

bb.30. / ülést tartott ... folyt./ra

a kormány megtárgyalta a lakásépítés és a lakásgazdálkodás 1990-ig szóló tervét. meghatározta, hogy a terv ütemezését, valamint a végrehajtás feltételeit az ötéves tervekben kell konkretizálni.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a gyógyszerellátás helyzetéről és fejlesztéséről szóló jelentést.

a kneb elnöke jelentést tett a közérdekű bejelentésekről, javaslatokról és panaszokról szóló törvény végrehajtása ellenőrzésének országos tapasztalatairól. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

--

15.10/ra

UG

-2-

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. február 23. p é n t e k

bb.1. tárolt készletekből jó, primőrökből szűkös az ellátás
i ol/z/p pp di 1979. február 23.

a szokatlanul szeszélyes tél- február végén talán már elmondható- az alapvető zöldség-gyümölcsezellátásban nagyobb fennakadást nem okozott. a fővárosban- és vidéken bőséges kínálatot nyújtott burgonyából, hagymából, káposztafélékből a tárolt készletekből a szövetkezeti kereskedelem. van elegendő zeller és cékla, valamint sárgarépa és gyökér is. ez utóbbiakból megfelelő mennyiségű mosott áru is kapható a zöldségt boltjaiban.

a forgalom alakulásán is lemérhető, hogy sokan éltek az őszi kedvezményes burgonya-vásárlási akció nyújtotta kedvező lehetőséggel, s akiknek megfelelő tárolóhely állt rendelkezésükre, burgonyából- esetleg hagymából is - még ,,ön-ellátók,, ezen a télen igazán nem kellett attól félni, hogy egy váratlan tartós enyhesség miatt befülled, vagy túl korán kicsirázik az otthon tárolt készlet. emiatt - idáig legalábbis- a zöldségt-nek sincsenek gondjai. készletei általában jól bírják a tárolást. egyedül az alma a kivétel -a múlt évi termés szokottnál gyengébb minősége miatt. gyakrabban kell átválogatni, s nem ritka, hogy alkalmakként az átvizsgált árumennyiség 40 százaléka már nem kerülhet vissza az érkezési alma közé- más célokra kell hasznosítani.
/folyt köv./

UG

-1-

bb.1./tároltfolyt/p

gondot okoz, hogy kevés a primőr -. a fűtőberendezések vezetőit, a fóliasátrakat megtépázó hóviharak, az üvegfelületet lehűtő, a serdült növénykéket melegágyi ablakokra „ragasztó”, fagyok ugyanis tekintélyes károkat okoztak. a kedvezőtlen időjárást különösen a paradicsom, az uborka, a saláta fejlődése silylette meg. a jelentősebb felhozatalra alighanem addig kell várni, amíg a hidegfóliák alatt érő termést is le tudják szedni. erre előreláthatólag május közepe táján kerülhet sor.

a kívántnál jóval szerényebb árualap az oka annak is, hogy az uborka kilogrammonkénti ára most még a zöldség-nél is 75, a paradicsomé pedig 96 forint.

zöldhagyma rendszeresen érkezik a nagyvásártelepre. a napi 3000-4000 csomóból már tudnak némi friss izt juttatni a boltokba, s kapni metélőhagymát is. szentes és szeged környékéről jövő hétre már valamivel több salátát várnak.

alma még van a boltokban, nem hiányzik a citrom sem. időnként kapni banánt, s narancsból is a választék még megfelelő. jelenleg 27 forintért adja a zöldség az algériai és a tuniszi narancsot, 18 forint a kubai narancs és a legutóbbi mérséklés óta 14 forint a grappe-fruit ára. egyébként éppen ez az utóbbi gyümölcs az, amelynek fogyasztása rendkívül gazdag c-vitamin tartalma miatt most különösen ajánlatos. /mti/

bb.2. fővárosi jogásznapok

i gy/pá/bc/p di

1979. február 23.

a jogász-élet rangos eseményének, a fővárosi jogásznapok rendezvényeinek ad otthont hétfőn és kedden a fővárosi bíróság díszterme. a bírák, ügyvédek, ügyészek, az államigazgatás dolgozói, a vállalati és a szövetkezeti jogtanácsosok, az egyetemi oktatók legutóbb négy évvel ezelőtt tájékozódhattak ebben a formában jogalkotásunk és igazságszolgáltatásunk fejlődéséről.

/folyt köv./

UG

-2-

bb.2./ fővárosifolyt/p

hétfőn markója imre igazságügyminiszter népgazdaságunk helyzetéről, ezzel összefüggő jogalkotási, igazságszolgáltatási feladatokról tart előadást, molnár endre, az mszmp budapesti bizottságának titkára a közrend és a közbiztonság budapesti helyzetéről, számol be. tájékoztatóját a fővárosi főügyészség, a fővárosi bíróság és a budapesti rendőrfőkapitányság vezetőinek korreferátuma egészíti ki. kedden szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke találkozik a jogászokkal, s vált velük szót budapest jelenéről és jövőjéről.

a magyar jogász szövetség fővárosi szervezete idén több mint 60 olyan szakmai vitára, eszmecserére invitálja a főváros 5000 jogását, amelyen a legfontosabb jogalkotási vagy alkalmazási tervekről, gondokról cserélnek véleményt. /mti/

bb.3. nyelvisegyetik a hivatali nyelv vadhajításait

szel/is/p di

1979. február 23.

tisztul az írott és a beszélt hivatali nyelv város megye közhivataliban. a szombathelyi tanárképző főiskola, a közalkalmazottak szakszervezetének megyei bizottsága, és a közhivatalok szakemberei ugyanis közösen sikeres harcot folytatnak a bürokratikus, nehézkes, bonyolult nyelvezet ellen.

a főiskola magyar nyelvi tanszékének tanárai előadásokat tartanak a tanácsok, bíróságok és egyéb hivatalok dolgozóinak. egy-egy alkalommal közösen fogalmazznak meg, állítanak össze jól érthető, világos, szabatos nyelvezetű iratokat, leveleket, értesítéseket. a tanárok időnként átnézik a hivatalok iratait, s kiirtják belőlük, a bántó hibákat. egyszer mind elmagyarázzák a leggyakoribbak eredetét, tanácsokat adnak, miként lehet tőlük megszabadulni, és bemutatják, mennyivel érthetőbb, gördülékenyebb nélkülük az írott szöveg.

munkálkodnak a beszélt szövegek szebbé tételén is. a tanácsakadémia szombathelyi oktatási intézetében tantervi anyag a szép magyar beszéd elsajátítása. ezenkívül szónoklattan- tanfolyamokat is tartanak a közhivatali dolgozók, a családi ünnepeken szereplők számára. /mti/

UG

-3-

bb.4. könyvek a nőnapra

i km/fe/p bc di

1979. február 22.

négy új könyv jelenik meg a kossuth kiadó gondozásában a nőkről a nemzetközi nőnapra. vezér erzsébet munkája lesznai anna életéről szól: a sokoldalú tehetséges emberről, aki festő- és iparművészként is maradandót alkotott és a nyugat körének rangos költői közé emelkedett. kertész magda: szüfraszettek című művében a nőknek a múlt század hatvanas éveiben angliában kezdődött, nagy vihart keltett választói mozgalmával foglalkozik.

portrék, riportok olvashatók majd a nők diplomával című kötetben, széman béla munkájában. a magyar nők országos tanácsával közös kiadású könyvben a szerző szociográfikus eszközökkel vizsgálja a különböző pályákon dolgozó nők életét, munkáját, boldogulását a magán-, és közéletben, a családban, a társadalomban.

földes anna „családi kör, 78” című könyve a család jelenével és jövőjével, társadalmi szerepével, a vele kapcsolatos aktuális és távlati problémákkal foglalkozik. a szerző interjuszorozatokban ismert közéleti személyiségeket szólaltat meg, köztük illyés gyulát, karinthy ferencet, petrovics emilt, pozsgay imrét, süttő andrást, szabó magdát, szentágothai jánost, törőcsik marit. /mti/

bb.5. a „magyarok”, az oscar-díjért

i jok/tr/p bc di

1979. február 23.

fábrí zoltán „magyarok”, című alkotását is beaválogatták az oscar-díjra javasolt filmek közé. a vii. nemzetközi filmfesztiválon, új delhiben az idén „aranypáva”, nagydíjat nyert produkció: „az üvegcella”, című nyugatnémet, a szovjet filmgyártást képviselő „fekete fülű fehér bim”, a francia „késziátek elő a zsebkendőket”, valamint a „viva italia”, című olasz alkotással vetélkedik az idegennyelvű filmek kategóriájában.

az amerikai filmművészeti és filmtudományi akadémia oscar-díjait minden év márciusában ítélik oda, ezúttal 51. alkalommal. magyar film utoljára 1974-ben került a legjobb 5 közé: makk károly „macskajáték”, című alkotása szerzett akkor elismerést a magyar filmgyártásnak. /mti/

UG

-. -

-4-

bb.6. óvónők jogositvánnyal

tóa/is/p di

1979. február 23.

a nyugati támogatásban részesítendő zalaegerszegi városi tanács azokat az óvónőket, akik gépkocsivezetői jogositványt szereznek, mert szakértelmüket felhasználva eredményesebben nevelhetik a rájuk bízott gyerekeket a helyes közlekedésre. az akció eredményeképpen eddig kilencven óvónő tett sikeres vizsgát s jelenleg harmincan készülnek a gépkocsivezetői tanfolyamra. a gépkocsivezetői tanfolyamhoz hasonló szaktanfolyamot szerveznek az általános és a középiskolák pedagógusainak is, hogy rendszeressé tehessék közlekedésrendészeti ismeretek oktatását. /mti/

-. -

bb.7. dámszarvasok a balaton felvidékre

feh/p si di

1979. február 23.

dámszarvasokat telepítenek ebben az időben a balatonfelvidékre, pécsely, barnag és vöröstó községek környékére, ahol kevés nagyvad él. a szakemberek véleménye szerint ez a terület kiválóan alkalmas a dámvad tenyésztésére. miután a szarvasnál jobban bírja a civilizációs ártalmakat. a veszprém megyei vadásztársaságok kísérletként a közeljövőben mintegy 150 dámszarvas idetelepítését tervezik. a fiatal áll

latokat a gyulai rezervátumból szállítják a balaton felvidékre, és körzetenként 10-15 -ös csapatokban helyezik ki. a szakemberek arra számítanak, hogy kis csapatokban könnyebben alkalmazkodnak majd az új körülményekhez.

amennyiben az első próbálkozások sikeresnek bizonyulnak, jövőre a somló és a bakony közötti sík területre újabb dám-csapatokat telepítenek. /mti/

-. -

bb.8. forgalomkorlátozás

mi/p pr di

1979. február 23.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága értesíti a járművezetőket, hogy február 24-én, szombaton hajnaltól 25-én, vasárnap éjjelig forgalomkorlátozás lesz a gellért téren. a vágányépítési munkák miatt a szabadság hid budai hídfőjénél az északi oldal utpályáját lezárják a forgalom elől és a mindkét irányú forgalmat a déli oldalra terelik. a déli oldal utpályáját felváltja hol az egyik, hol a másik irányú forgalom veheti igénybe, jelzőlámpás szabályozással. a forgalomkorlátozás várhatóan nagy torlódást fog okozni, ezért kérik a járművezetőket, hogy ebben az időszakban kerüljék el a gellért teret. /mti/

-. -

-5-

UG

bb.9. újabb termék a kísérleti üzemből

bév/1s/ra di

1979. február 23.

új gombaölőszert előállítására fogott össze a növényvédelmi kutató intézet és a veszprémi nehézszeripari kutató intézet. molekuláját a növényvédelmi kutatók szintetizálták, s veszprémben vizsgálják a biológiai toxikológiai elemzések során. ugyanakkor a veszprémi kutatók alakítják ki a főként szőlőperonoszpórát pusztító szer gyártástechnológiáját, amelynek alapján az üzemi méretű kipróbáláshoz és a piacrahozatalhoz elegendő mennyiséget készítenek belőle. így az új szerves gombaölőszert a gyártási és hasznosítási tapasztalatokkal - adják át annak a vállalatnak, amely nagyüzemi előállítására vállalkozik.

a veszprémi nehézszeripari kutató intézetnél egyébként már ez a harmadik olyan új szer, amelynek kismennyiségű gyártásával egyidejűleg a technológiai tapasztalatokat és a piaci lehetőségeket is felméri. az első a neviról volt, amely a virágkötődést segíti elő. ezzel egyes növények - például a napraforgó - hozamát két-háromszorosára növelhetik. ebből 50 tonnát állítanak elő már az idén. a neviról új vadriasztó szerből szintén 50 tonnányit gyártanak mindaddig, amíg a várható kereslet meg nem haladja a kísérleti üzemek kapacitását./mti/

-. -

bb.10. nyelvi laboratórium a kossuth Lajos tudományegyetemen

baj/ra is di

1979. február 23.

az egyetemről csak olyan idegen nyelvű szakos középiskolai tanárok kerüljenek ki, akik értenek a mind szélesebb körben használatos nyelvi laboratóriumok kezeléséhez és módszertanához. - ezt a célt szem előtt tartva nyelvi laboratórium felszereléséről döntött a kossuth Lajos tudományegyetem rektori tanácsa.

a magyar gyártmányú, korszerű berendezést egyszerre 22-en használhatják. az idegennyelv-szakos diákok képzése mellett a többi egyetemi hallgató nyelvvóráihoz és a nyári szünetek hagyományos intenzív tanfolyamaihoz is igénybe veszik majd az új laboratóriumot./mti/

-. -

7.40/ra

-6-

8199

bb.11. újabb vízmű a mura kavicsteraszán - átfogó terv a zala kisközségek vízellátására

tóa/ra is di

1979. február 23.

a mura folyó 8-10 méter vastag és helyenként többszáz méter széles kavicsterasza nemcsak nagy mennyiségű betonkavicsot ad, hanem egyúttal zala megye kimeríthetetlen vízbázisa is. télen-nyáron nagytömegű vizet szállít hazánk területére az osztórák alpok hófödte hegyvidékeiről.

nagykanizsának hamarosan napi ötezer köbméterrel több vízre lesz szüksége, mint jelenleg. az esetleges vízhiány megelőzésére újabb vízművet építenek a mura kavicsteraszára a molnáriban működő mellé. a vizet 17 kilométer hosszúságú távvezetéken juttatják el a városba.

1980 végére zala megye valamennyi, ugynevezett központi községét bekapcsolják a vezetékes vízellátásba. ezzel a megye lakosságának több, mint 60 százaléka részesül közüzemi vízellátásban. száznál is több azonban az olyan kis település a megyében, amelyek vízellátása nem oldható meg külön-külön. ezek ellátására átfogó tervet készít a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság. a mura folyó völgyében lévő kavicsterasz vízbázisára olyan vezetékrendszer megépítését tervezik, amelyet később összekapcsolhatnak a távvezeték-rendszerrel. így a göcseji tájegység hegyvidéki kistelepüléseinek és a megye más ellátatlan területeinek vízszolgáltatását is megoldhatják./mti/

-. -

bb.12. nagyüzemi kecsketenyésztés várpalotán

feh/ra is di

1979. február 23.

nagyüzemi kecsketartással kísérletezik a várpalotai jószerecsét termelőszövetkezet, az országos állattenyésztési felügyelőség szakmai irányításával.

hazánkban ma már kevés háznál tartanak kecskét, nagyüzemi tartásával pedig alig foglalkoznak, pedig a szakemberek érdemesnek és hasznosnak tartják a tenyésztését. teje igen egészséges, sajttá is feldolgozható, és gyermektápszerek készítéséhez is felhasználható. ugyanakkor hús a világpiacon is keresett cikk, drágább például a tejes báránynál. a várpalota melletti sály község határában a közeljövőben fejezik be egy ezer férőhelyes telep kialakítását. a bakony alján, mészköves, kopár területeken gazdálkodó termelőszövetkezet ugyanis jól fejlődő juhtenyésztése mellett kecsketartással kívánja hasznosítani mezőgazdasági művelésre kevésbé alkalmas területeit./mti/

-. -

7.50/ra

-7-

8199

bb.13. újabb helytörténeti lexikonok

1/ob/gg/ra bc di

1979. február 23

újabb kötetekkel gyarapszik a „magyarország helytörténeti lexikona” című sorozat. a veszprém megye településeit magában foglaló, másfél évtizede megjelent mű pótkötete, valamint vas-és zala megye helytörténeti összefoglalója is nyomdakész. a jelentős vállalkozás gazdája az ötvös Lóránd tudományegyetem statisztikai tanszéke és az országos Levéltár.

a kötetekben felvázolták a települések kulturális, ipari, mezőgazdasági változásait, a legfontosabb demográfiai jellemzőket: a népesség létszámának alakulását, foglalkozás szerinti megoszlását, vándorlását, születési-halálozási adatait. emellett - nyelvészek közreműködésével - feltárták a helynevek történeti változatait és elemezték jelentésüket. e tevékenységben alapos bel-és külföldi levéltári kutatómunkára támaszkodtak. ennek során nagyszámu korabeli dokumentumot - adózási-, dézsma-jegyzéket, urbáriumot - dolgoztak fel.

a munka tudományos igényvel készült, s abból a legkülönfélébb tudományágak művelői szerezhettek tapasztalatokat, de a nagyközönség számára is érthető, élvezetes, tanulságos olvasmány./mti/

bb.14. csőtörés miatt - 30 ezer beázott telefonvonal a lipót központban

1/sz/mi/ra ie

1979. február 23.

péntekre virradóra több mint 30 ezer telefonvonal némult el a lipót telefonközpontban, mert az éjszaka a bulcsu utcában egy üzemen kívüli, ezer milliméteres főnyomócső súlyosan megsérült. a környéken, azaz az élmunkás téren, építési munkaterületet alakítottak ki, így ezt a vezetékét már régebben kikapcsolták, tehát a csőtörés a környék vízellátásában nem okoz problémát. a lipót telefonközpont alsó szintjét viszont elöntötte a víz és szinte valamennyi kábel beázott. a tűzoltóság folyamatosan szivattyuzza a vizet, s a posta szakemberei is elkezdtek a beázott vonalak kijavítását. a budapesti távbeszélő igazgatóság közlése szerint a javítási munkák jó néhány napig eltarthatnak. egyenlőre tehát a 20, 29, 40 és 49-es számokkal kezdődő telefonvonalak többsége nem hívható./mti/

8.50/ra

10.35
10.35

bb.15. vezetékszakadás, forgalmi zavarok

1/sz/mi/ra ie

1979. február 23.

a xxii.kerületi varga jenő téren pénteken reggel elszakadt az éjszakai erős hidegben megdermedt villamosvezeték. ezért több mint egy óráig forgalmi akadály volt a 9-es, a 41-es és a 47-es villamos vonalán. a villamosok egy része ingajáratban közlekedett, s amíg a szerelők javították a vezetékét, villamospótló atutóbuszokat is forgalomba állítottak./mti/

bb.16. ünnepélyes zászlófelvonás a gellérthegyen

t/km/gg/ra pr ie

1979. február 23.

a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 61. évfordulója alkalmából pénteken reggel a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél katonai tiszteletadással felvonták a magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját./mti/

bb.17. súlyos balesetek

s/ra ie

1979. február 23.

a komárom megyei tát-ujtelepen eberling mihály 56 éves nyugdíjas, tokodi lakos segédmotoros kerékpárjával áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött a vele szemben haladó személygépkocsival. eberling mihály olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okainak vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

egerben, a mátrai erdő-és fafeldolgozó gazdaság telepén Antal Imre 26 éves gépkocsivezető, egri lakos tehergépkocsijának indításakor elütötte a jármű mellett álló rendes jánosné 44 éves takarítónő, egri lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint Antal Imre figyelmetlenül indította el a teherautót, a vizsgálatot folytatják./mti/

10.10/ra

10.10/ra

--

-9-

--

-8-

bb.19. a lottó e heti nyerőszámai

mi/ra ie

1979. február 23

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesti megtartott 8. heti lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

17, 62, 64, 79, 83

a február havi tárgynyermény sorsoláson a 6. játékhét szelvényei vesznek részt./mti/

--

bb.18. veled vagyunk vietnam - országszerte folytatódik a kínai agresszió elleni tiltakozás

ö-bp,sz/táv-s/ra pp ie

1979. február 23.

pénteken is a dolgozók tíz és tízezrei emelték fel a szavukat az egy hete tartó, kínai agresszió ellen. táviratok százai juttatják kifejezésre a magyar dolgozók szolidaritását vietnammal és mélyszégyen felháborodását kína kalandorpolitikáján, amely a világ békéjét is veszélyezteti.

a magyar vas-és acéltipari egyesülés 11 kohászati nagyvállalatának 60 ezer dolgozója röpgyűléseken tiltakozott a kínai támadás ellen, s szolidaritási táviratot juttatott el a vietnami nagykövetségre. a százezer volán dolgozó nevében a volán tröszt is kifejezésre juttatta tiltakozását a kínai agresszió miatt, s együttérzéséről, szolidaritásáról biztosította a hős vietnami népet.

számos fővárosi üzem kollektívái csatlakoztak az országos tiltakozó hullámhoz. az orion vállalat öt gyáregységében került sor röpgyűlésekre, amelyeken a vállalat egész kollektívája nevében is elítélték a vietnami szocialista közvéleményt ért kínai támadást. hasonló megmozdulásokra került sor az ikarus budapesti és vidéki gyáregységeiben is. a taurus gumitipari vállalat budapesti, váci, nyíregyházi és szegedi üzemének 11 ezer munkása emelte fel szavát a kínai támadás ellen, s vietnam mellett.

tiltakozó gyűléseket tartottak a nógrád megyei dolgozók is. a ganz-márvag mátránovákai hid-és darugyára és a balassagyarmati porcelángyár kollektívái a kínai nagykövetséghez küldött táviratukban egyebek között kifejtették: „a vietnam ellen indított támadó háború igazságtalan háború, ezért eleve kudarcra van ítélve.„, vas megyében a tanácsi építőipari vállalat, a szombathelyi szilveszter jános nyomda, répcelak, ják, csipkerek és számos más község népfront bizottságai, kisz fiatalja egységesen követelték a kínai csapatok azonnali kivonását vietnamból. a tatabányai cementgyár ezer dolgozója tiltakozó táviratában egyebek között ez áll: „a békés vietnam elleni intervenció veszélyt jelent a világ békéjére, sérti az ENSZ alapokmányát,„. a vietnami népnek küldött táviratukban kifejezésre juttatják: „biztosak vagyunk abban, miként annak idején kiűzték országukból a japán, a francia és az amerikai imperialista betolakodókat, nem kerülhetik el sorsukat a kínai agresszorok sem,„.

/folyt.köv./

10.45/ra

11.10.

-10-

bb.18. / veled vagyunk ... folyt./ra

a hazafias népfront budapesti bizottsága nőgyűlésén a résztvevők szolidaritási nyilatkozatot fogadtak el: „mi, a gyermekeink békés életéért küzdő anyák, szülők, igaz testvéri együttérzésünkről biztosítjuk a hős vietnami népet, a kínai vezetés bűnös agressziója elleni harcában,„.

a kandó kálmán villamosipari műszaki főiskola, valamint a bánki donát gépipari műszaki főiskola mintegy háromezer oktatója, tanulója és dolgozója nevében szolidaritási táviratot juttattak el a vietnami nagykövetségre.

a budapesti református, evangélikus, ortodox, izraelita, unitárius egyházak és a magyarországi szabadegyházak tanácsába tömörült felekezetek lelkeszei, papi békegyűlést tartottak a hazafias népfront budapesti székházában. a békegyűlés tiltakozását fejezte ki a kínai agresszió ellen, a békét kívánó erővel együtt szolidaritásáról és humanitárius tetteiben megmutató együttérzéséről biztosította a sokat szenvedett vietnami népet./mti/

--

bb.20. újból megindult a munka a felszikkadt földeken - erdőt és szőlőt telepítenek csongrádban

tób/ká/ra ie

1979. február 23.

csongrádban a homokföldek nagy része megszabadult a belvizek től, és az átmeneti kényszerpihenő után pénteken gépek serege és több száz munkacsapat vonult ki a nagyüzemi táblákra. számuk olyan ütemben gyarapszik, ahogy az időjárás javulásával szikkadnak a vizes talajok. a pusztaszeri „hétvezér,„ tsz-ben a tanyák közé bekelődött olyan parcellák szántását kezdték meg, amelyeken erdősvölgyeket telepítenek. a forráskuti haladás tsz-ben több mint száz hektárnyi új nagyüzemi szőlőtelep kialakítását fejezik be. a munka méreteire jellemző, hogy hektáronként négyszázhatvan akácfa törzset állítanak fel egyenes sorokban. a huzaltartó oszlopok földbe kerülő végét konzerválásuk végett a helyszínen rakott máglyák tüzeinél égetik. a kétszázötven hektáros régi telephez kapcsolódó új szőlőültetvényhez csaknem ötvétezer akác törzset használnak fel. ezek sokkal olcsóbbak, mint a betonoszlopok./mti/

--

11.05/ra

12.07

-11-

bb.21. telepjáró ikarus autóbusz

zsi/ká/ra ie

1979. február 23.

uj, terepjáró autóbusz prototípusa készült el az ikarus székesfehérvári gyárában. az 55 személyes, négykerék meghajtású jármű az ikarus és az autóipari kutatóintézet tervei alapján készült, és 30-35 százalékos emelkedőkön, kiépítetlen utakon is biztonságosan közlekedik. az ikarus -259 jelzésű autóbuszt 220 lóerős rába-man motorral szerelték fel, s a légrugós kocsi fenékrészét magasabbra emelték. a terepjáró ikarust, amely autópályán 110 kilométeres óránkénti sebességre képes, az afrikai és közel-keleti országok közlekedési igényei szerint fejlesztették ki. a buszból az idén az egyik példány etiópiai próbatúrában vesz részt. az ikarus-259 sorozatgyártását 1980 második felében kezdik meg./mti/

--

bb.22. népdaléneklési versennyel megkezdődött a „busóprogram”, mohácson

han/ká/ok ie

1979. február 23.

mohácson pénteken a hagyományos schneider Lajos népdaléneklési versennyel megkezdődött a dunaparti város öt napos „busóprogramja”, az őszi népszokásokat felelevenítő farsangi ünnepélyt most már rendszeresen kulturális program kíséri. baranya, somogy és tolna megye legjobb hangú általános és középiskolásai versenyeznek, rég mult idők szebbnél szebb dalait szólaltatják meg. a műsorban diák népi hangszeres szólólisták is fellépnek. első alkalommal szerepelnek jugoszláviai magyar általános és középiskolás népdalénekesek.

szombaton folytatódik a diák dalosvetélkedő, majd este megkezdődik a vidám zenés szórakoztató műsor a bartók béla művelődési központban.

várhatóan ezrével érkező vendégeknek sok látnivalót ígér a mohácsi kerámia és a baranyai horvát és szerb népcsoport kiállítása, továbbá trischlerneré ferk anna sok szép szőnyege és szőtt faliképe, valamint a mohácsi csata történetét bemutató kiállítás./mti/

--

- 12 -

11.45/-ok

12.45

bb.23. télen is dolgoznak - nem fizetnek rá

i jf/dáv/igó/tób/szü/lér/pp/ok ie

1979. február 23.

mind több ipari üzem és kereskedelmi vállalat vezetői szerint fel: a mezőgazdasági üzemekben télen átmenetileg felszabaduló munkaerőt el lehet „vinni”, ha a dolgozók megtalálják egyéni számitásukat, és az „anyag-gazdaságokat”, is érdekeltté teszik az idény-munkavállalásban.

télen is jól fizető munkát ad a fejér megyei lovasberényi új barázda termelőszövetkezetben a budapesti cipőgyár megrendelése; cipőkérgeket készítenek. az asszonyok, lányok havonta csaknem 3 ezer forintot keresnek, s a gazdaság is évente több mint 3 millió forintos bevételhez jut. a kislángi béke tsz-ben november-től márciusig nagyüzem van az 500 vagonos tárházban, ahol naponta 80-90 nő - valamennyi a „nyári”, növénytermesztő brigád tagja - válogatja, csomagolja a burgonyát és tisztítja a vöröshagymát. ez a tsz évente 3-4 millió forintot keres ezen a munkán, amellyel, hogy az asszonyok is jó keresethez jutnak. a lajoskomáromi tsz-ben a saját termésű burgonyát csomagolják a zöldért megrendelésére: az asszonyok, lányok naponta 90-100 forintot keresnek, ugyanakkor a gondosan válogatott, csomagolt burgonya mázsánsként 20-30 forintos többletbevételt jelent a gazdaságnak.

ipari üzemekkel kooperálnak a baranyai tsz-ek. a megállapodások azért is előnyösek mert lehetőség van arra, hogy a nők ezzel az alkalmi munkával végülis teljesíthessék a kötelezően előírt éves munkaidőt is. az együttműködés olyan jól sikerült, hogy a bedolgozói munkát több helyen nem is korlátozzák a téli időszakra. de úgy szabályozzák a munkarendet, hogy a nagy munkák idején szabadabbá teszik az „üzemi dolgozókat”, a felsőszentmártoni zrinyi tsz a pécsi bányával működik együtt, a dráva parti falu asszonyai talpbéléseket készítenek. a tsz a kisüzemet egy régi malomépületben rendezte be. a szentlászlói buzakalász termelőszövetkezet egy hajdani kastélyt alakított át üzemépületté, amelyben a komlósi carbon könnyűipari vállalattal szerződve varrodát hoztak létre 70 nő foglalkoztatására. munkaruhákat készítenek. a dunafalvi kossuth tsz a kevésbé értékes fából fagyapotot gyárt a csomagolóipar megrendelésére, másutt textilhulladékokat dolgoznak fel a falusi asszonyok.

a csongrádban a szövetkezeti tagok legnagyobb foglalkoztatója télen a zöldért vállalat. tíz gazdaság több mint 350 tagja dolgozik a hadyama export előkészítésén. naponta egy-egy dolgozó 130-150 kiló termést tisztít meg, és jó keresethez jut a téli időben. a munkához a zöldért úgy „csinált”, kedvet, hogy a tisztítandó árut a helyszínre, a gazdaságokba szállította, oda, ahol fűtött helyiség áll rendelkezésre és így a nőknek nem kell utazgatniuk. /folyt.köv./

- 13 -

11.55/-ok

13.10

bb.23. / télen is 1.folyt./ra

nagy hagyománya van a hajduságban a szalma feldolgozásnak. hajdunánáson telente 80-100 szövetkezeti nődolgozó fonja a szalmacsikokat, amiből kalapokat és különféle használati tárgyakat készítenek. polgáron a szövetkezeti asszonyok a tiszta árterében kitermelt fűzfavesszők feldolgozásánál segítenek. a földesi rákóczi tsz-ben a helyi tojás „gyárhoz”, kiegészítő üzemet kapcsoltak. ebben 100-nál több asszony levesbe való háztisztát készít, termelésük értéke évente meghaladja a tízmillió forintot. nagyrábén 70 nő - az előre megkötött szerződés szerint - otthon készíti a finommetéltet, amelynek értékesítését a petőfi tsz vállalta magára. a hajduszovátai asszonyok úgy készítik a házi tisztát, hogy a tojást a háztáji gazdaságban termelik.

a vasi tsz-eknek 23 ezer hektár erdejük van, ahonnan a téli idényben mintegy 100 ezer köbméter fát nyernek. a fa egy részét a helyszínen dolgozzák fel. a rátóti tsz-ben fa építőanyagot, kőszeghegyalján - a kevésbé értékes fából - ládákat gyártanak.

a remix szombathelyi gyára és a kemenesmagasi tsz együttműködési megállapodása szerint 40 lány és asszony kap munkát a faluban berendezett tekerceselő üzemből, amelynek gépeit a gyár adta. a tsz téli foglalkoztatási gondjai ezzel megszűntek. a szerződés szerint ugyanakkor lehetőség van arra, hogy az előre betervezett mezőgazdasági szezonmunkára felszabadítsák a tsz-tagokat. jó bevételi forrást jelent a toronyi aranypatak tsz-ben a leveszöldség-csomagok gyártása, értékesítése. az ezekhez szükséges „alapanyagot”, helyben termelik meg, télen a csomagolás ad munkát, gyakran két műszakban. /mti/

--

bb.24. az első földosztásra emlékeztek - ünnepség kápolnán

kov/kz/ra ie

1979. február 23.

hatvan évvel ezelőtt, 1919 február 23-án a heves megyei kápolna községben kezdte meg károlyi mihály saját birtokának felosztását a tarna-menti falvak parasztsága között. a történelmi évforduló tiszteletére pénteken ünnepséget rendeztek kápolnán, amelyen részt vettek a környékbeli községek lakosságának képviselői. ott volt a 60 év előtti első földosztás több tanuja is.

az ünnepség résztvevői a gyűlés színhelyéről a károlyi mihály emlékparkba vonultak, s megkoszorúzták az első földosztás helyét jelölő emlékművet. /mti/

--

12.00/ra

-14-

13.00/ra

bb.25. huszonnégy óra alatt öt avartüz

ber/kz/ra ie

1979. február 23.

az utóbbi 24 órában 5 avartüzhöz riasztották az esztergomi és a tatabányai tűzoltókat. februárban ez nagyon ritkán fordult még elő, és óvatosságra int, mert azt mutatja, hogy nagyon száraz az avar. az esztergomi kerek-tó mellett kárt is okozott. pócsvölgyi sándorné és leánya saját telkén égette az avar, és a hirtelen feltámadt szél átvitte a tüzet a pillisi állami parkerdőgazdaság egyik cserjésére. a gyorsan ki-vonuló esztergomi tűzoltóknak és a segítségükre siető érdésze-ti dolgozóknak köszönhető, hogy a kár nem lett több 15.000 forintnál. a tűz ügyében a vizsgálat még tart. /mti/

--

bb.26. csapolják a balatont

káp/ra kz ie

1979. február 23.

pénteken megnyitották a sió-csatorna zsilipjeit, megkezdték a magyar tenger tavaszi csapolását: másodpercenként 50 köbméter víz távozik a tóból. a csapolást az tette szükségessé, hogy a januárban, februárban lehullott nagymennyiségű csapadék hatására az ideálisnál magasabb a balaton vízállása, s a várható tavaszi csapadéknak is „helyet”, kell csinálni. emellett a magas vízállás a partfalakat is veszélyezteti. becslések szerint mintegy 48 millió köbméter fölösleges vizet engednek a sió csatornán át a dunába. a terv szerint hetenként öt centiméterrel csökkentik a tó vízszintjét. a csapolást arra is fölhasználják, hogy a felduzzasztott sió-csatornán a folyam-szabályozó és kavicskotró vállalat részére kotróhajót vontassanak a balatonra. /mti/

--

bb.27. súlyos sérülést okozott a második világháborúból visszamaradt lövedék

ber/kz/ra ie

1979. február 23.

súlyosan szétroncsolta egyik lábát nagy béla kocsi segéd-munkásnak a dunántúli vízügyi és építő vállalat dolgozójának egy második világháborúból visszamaradt lövedék. a 18 éves fiatalember kocson fakitermelés közben bukkant rá, és a rőzsetűzbe dobta. a lövedék ott felrobbant. a sérültet a tatabányai kórházba szállították. /mti/

--

12.40/ra

-15-

13.00/ra

bb.28. a nemzetközi jog „ítélete”, a kínai agresszióról -
dr. haraszi György, az elte nemzetközi jogi tanszék-
vezetőjének nyilatkozata

i/gy/z/ra pr ie

1979. február 23.

a nemzetközi jog szabályainak ismerete nélkül is agresszió-
nak itéli az emberiség igazságérzete kína fegyveres támadását a
sokat szenvedett vietnam ellen. de vajon hogyan ítélkeznek a
nemzetközi jog írott és íratlan szabályai a kínai kormány ma-
gatartásáról? - erről tájékoztatta dr. haraszi György, az el-
te állam-és jogtudományi kara nemzetközi jogi tanszékének ve-
zetője az mti munkatársát:

- a jog egyértelműen vietnam szabadságáért, függetlenségé-
ért, szuverenitásáért már oly sok vért hullatott népe mellett
áll. kína vetett véget a szocializmust építő egységes vietnam-
ban a békés alkotómunka hétköznapijainak, és kényszeríti az or-
szágot újabb honvédő háborúra. és mindég, hogy az agresszió
célja pusztítás, elrettentés, vagy totális háború. a kínaiak
támadását egyetlen nemzetközi paragrafus sem igazolja.

- az ensz határozatai szerint kína ezzel a lépésével a leg-
súlyosabb nemzetközi büncselekményt követte el. az egyesült
nemzetek szervezetének alapdokumentuma az államok legfőbb kö-
telezettségévé teszi az erőszak alkalmazásától való tartózkodást.
s ez nemcsak a tagországokra - amelyek között ott van
kína is - kötelező, hanem ma már általánosan elfogadott nor-
ma, amelyet földünk valamennyi államának tiszteletben kell tar-
tania. az ensz legfőbb feladata, hogy intézkedjen a békét fe-
nyegető cselekmények megelőzéséért, s tegyen az agresszió meg-
fékezéséért is. s hogy a vietnami-kínai határ egész hosszá-
ban indított összehangolt fegyveres támadás az ensz és tag-
országai „szemében”, egységes megítélés alá esik, azt bizo-
nyítja az 1974-ben hosszú vajadás után elfogadott közgyü-
lési határozat is. ebben paragrafusok sora rögzíti: mit tilt, és
mit tekint a nemzetközi jog agressziónak. a konszenzussal elfo-
gadott határozattal hallgatólagosan kína is egyetértett. most
pedig gátlástalanul tiporja sárba annak szabályait, szelle-
mét. az enyhülésért, az államok és a népek békés egymás mellett
éléséért, az együttműködés és a megértés kibontakoztatásáért
vivott küzdelem egyik fontos dokumentumának tekintjük e hatá-
rozatot. az enyhülés kibontakozása tette lehetővé elfogadását
is. vagyis azt, hogy társadalmi berendezkedésre tekintet nél-
kül az ensz tagállamai egységesen elfogadják az agresszió defi-
nicióját. annak minősítik a fegyverek használatát egy másik ál-
lam szuverenitása, területi épsége vagy politikai függetlensége
ellen. kína „kimeríti”, egy másik paragrafusban foglaltakat
is, mely szerint erőszak a más állam területe elleni támadás
vagy invázió, a katonai megszállás, még ha ideiglenes jellegű
is. tehát hiába nyilatkoztak a kínai vezetők úgy, hogy a táma-
dás nem tart sokáig, totális háborút nem akarnak.

/folyt.köv./
12.50/ra

-16-

1345
27

bb.28. / a nemzetközi ... folyt./ra

a nemzetközi közvélemény ellenszenvvel és mély felháboro-
dással fogadhatja csak egy másik mentegető „magyarozatukat”,
is, miszerint „vietnamot meg kell büntetni agresszív viselke-
déséért”, ugyanis az ensz dokumentuma egyetlen államot sem
hatalmaz fel holmi „önbíráskodásra”, „büntető expedícióra”,
ha a másik fél „viselkedésében”, „cselekvésében valami nem
tetszik. mi lenne, ha a világ országai erőpolitikával próbál-
nák akarataikat, politikai állásfoglalásaikat egymásra kényszeri-
tteni! a nemzetközi jog ismeri ugyan a represszúra intézmé-
nyét, vagyis a „megtörlés”, fogalmát. eszerint ha egy állam
jogsértést követ el a másik ellen, akkor annak „joga”, van
olyan választ adni, amely egyébként nem megengedett. így pél-
dául köztük létrejött szerződést felbontani, és más, a kétol-
dalu kapcsolatokat érintő intézkedést tenni. de erőszakot
abban az esetben sem alkalmazhat. az említett határozat is
szigorúan kimondja, hogy sem politikai, sem gazdasági vagy
katonai „ok”, nem igazolhatja az erre való hivatkozással in-
ditott agressziót.

- egyetlen hadviselést, az önvédelmet tekinti jogosnak az
ensz. érdemes idézni a határozat 51. cikkét, mely szerint az
egyéni s a kollektív önvédelem természetes joga, valamennyi
államnak. e szomorú jogot gyakorolja napjainkban vietnam népe,
amely nem is olyan régen bizonyította, hogy szabadságáért
minden áldozatra kész. mint eddig, úgy a jövőben sem hátrál
meg. hiszen elidegeníthetetlen jogát nem egyedül gyakorolja.
mögötte felsorakozik a haladó világ, mellette állnak szövet-
ségesi, a szocialista országok szilárd, gyarapodó erős tá-
bora - mondotta befejezésül dr. haraszi György./mti/

..-

bb.30. budapestre érkezett az iraki köztársaság alelnöke ...

t/ma/mi/ra pr ie

1979. február 23.

pénteken hivatalos látogatásra budapestre érkezett taha
muhieddin maaruf, az iraki köztársaság alelnöke, gáspár sándor-
nak, az elnöki tanács helyettes elnökének meghívására. a magas-
rangú vendéget és kíséretét - köztük dr. szadun hammadit külügy-
minisztert - a ferihegyi repülőtéren gáspár sándor, puja frigyos,
külügyminiszter, valamint az elnöki tanács, a kormány, számos
tagja, társadalmi és kulturális életünk több neves személyisé-
ge köszöntötte. az iraki vendégek fogadásán jelen volt dr. gon-
da lajos, a magyar népköztársaság bagdadi nagykövete, shukri
sabri ahmad, az iraki köztársaság budapesti nagykövete és sad-
dik saddikni a szíriai arab köztársaság budapesti nagykövete.

/folyt.köv./

13.20/ra

-17-

1354
27

bb.29. időjárásjelentés

ra ie

1979. február 23.

a meteorológiai intézet jelenti február 23-án, pénteken
13.00 órakor:

az évszakhoz képest hideg idő.

száraz földünk legnagyobb részén folytatódik a jobbra de-
rült, száraz, az évszakhoz képest hideg idő. nyugat-, közép-
és délkelet-európában a hőmérséklet csúcserőke 2-7 fokkal el-
maradt a sokévi átlagtól. nyugat-európa keleti felében, vala-
mint a fekete-tenger északi és nyugati vidékén több helyen
havazik, illetve havas eső esik. a következő időszakban nyugat
felől a kárpát-medencét is kissé nedvesebb levegő közelíti meg,
de jelentős időjárásváltás nem várható.

házánkban csütörtökön derült, száraz idő volt. országszer-
te 6-10 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérsék-
let 2-8 fok között alakult. ma hajnalra mínusz 4- mínusz 9, egy-
két helyen mínusz 10 - mínusz 12 fokig hűlt le a levegő. dél-
előtt is derült, napos, száraz idő volt. 11 órára mínusz 4 -
plusz 3 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapestén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 0,7
fok, 0,8 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 3 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 1027 mb /770 mm/, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

nyugat felől időnként megnövekvő felhőzet, pénteken: csapa-
dék nélkül, szombaton: a dunántulon elszórtan hószállingózás-
sal, hózáporral. mérsékelt, időnként megélénkülő változó irá-
nyú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mi-
nusz 5 - mínusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton:
plusz 1 - plusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 340 cm, a víz hőmérséklete:
2,2 fok c.
/mti/

--

13.25/ra

-18-

1400

bb.31. koszoruzási ünnepség a gellérthegyi felszabadulási
emlékműnél

t/km/mi/ra pr ie

1979. február 23.

a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulá-
sának 61. évfordulója alkalmából pénteken koszoruzási ünnep-
séget rendeztek a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél.

az emlékműnél a fegyveres erőik tagjai álltak diszörséget,
a zenekar eljátszotta a szovjet és a magyar himnuszt. első-
ként a magyar népköztársaság fegyveres eröi nevében benkei
andrás belügyminiszter, csémi károly vezérezredes, honvédelmi
államtitkár, papp árpád vezérőrnagy, a munkásörség országos
parancsnoka koszoruzott. a szovjet nagykövetség koszoruját
vlagyimir pavlov nagykövet, feliksz bogdanov követ-tanácsos
és dmitrij oszadcsij vezérőrnagy, katonai és légügyi attasé
helyezték el. a hazafias népfront országos tanácsa képvisel-
ében molnár frigyos, a hnf ot alelnöke és molnár béla, a hnf
ot titkára koszoruzott.

az ideiglenesen házánkban állomásozó szovjet déli hadse-
regcsoport képviselőjében fedot krivda vezérezredes, a déli
hadsereg csoport parancsnoka, fjodor iscsenko altábornagy és
vlagyimir verjovkin-rohalszkij altábornagy, a katonai tanács
tagjai helyeztek el koszorut.

a magyar partizán szövetség nevében uszta gyula, a magyar
partizán szövetség főtitkára, dékán sándor a szövetség orszá-
gos bizottságának tagja és szilágyi lászló, a szövetség tag-
ja koszoruzott.

a szocialista országok budapestén akkreditált katonai és
légügyi attaséi nevében frantisek benko ezredes, a csehszlo-
vák szocialista köztársaság, karl-heinz eisenblatt ezredes
a német demokratikus köztársaság, tran vu alezredes, a viet-
nami szocialista köztársaság katonai és légügyi attaséja ko-
szoruzott.

a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottsá-
gának koszoruját fejti györgy, a kisz kb titkára és szegedszki-
né fehér éva, a kisz kb tagja, a magyar honvédelmi szövetségét
harányi györgy ezredes, a mhsz főtitkár-helyettese, susán pál
ezredes és szántó jános osztályvezetők; a magyar-szovjet bará-
ti társaságét kovács pál vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhe-
lyettes és csabafi lajos, a csepel vas-és fémművek oktatási
és társadalomtudományi intézetének igazgatója, az mszbt orszá-
gos elnökségének tagjai helyezték el.

/folyt.köv./

13.45/ra

-19-

1430

bb.31. / koszoruzási ... folyt./ra

elhelyezték a hála és kegyelet virágait a főváros dolgozóinak és ifjúságának képviselői is. a koszoruzási ünnepség internacionálé hangjaival ért véget.

x x x

ugyanezen a napon emlékeztek meg a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 61. évfordulójáról békéscsabán, egerben, szolnokon és szombathelyen is. a megyei és városi párt és tanácsí vezetők, a hazafias népfrent, a kisz, a fegyveres erők, a vállalatok, üzemek, intézmények, valamint az mszbt tagcsoportok képviselői elhelyezték a hála és az emlékezés virágait a szovjet hősök emlékművénél./mti/

.-

bb.32. tájékoztató a cipőbörze eredményeiről, a várható ellátásról

t/kf/tr/ra pp ie

1979. február 23.

a fejlődő ipari kínálat nyomán ma már nincs szó cipőhiányról, lassan, de folyamatosan javul a minőség is, egyre több, bár még korántsem elég a divatos női cipő, s változatlanul szűkös a férficipők választéka - összegezték a most zárult cipőbörze tapasztalatait a cipőkereskedelmi vállalatok szakmai bizottságának pénteki sajtótájékoztóján.

az öthetes börzén hét állami és két helyiipari cipőgyár, valamint 5 cipőipari szövetkezet mutatta be - őszi-téli - cipőkínálatát, amelynek alapján tárgyaltak, megállapodásokat kötöttek 7 nagy-és kiskereskedelmi vállalattal. az üzleti tárgyalások eredménnyel zárultak. a bemutatott több mint 1.500 modell közül 500-at vásárolt meg a kereskedelem: mintegy 7.4 millió pár utcai cipőt és több mint 1 millió pár tornacipőt - a második félévre szükséges árualap 72 százalékát - rendelt meg. beszámoltak arról is, hogy a börzei részvételre nem kötelezett termelők várhatóan ugyancsak 500 modellel további 2.5 millió pár cipőt szállítanak közvetlenül a kis-és nagykereskedelemnek. ehhez jön még 1.6 millió pár import-lábbeli, amellyel együtt 11 és félmillió pár cipő kerül forgalomba a második félévre.

/folyt.köv./

13.50/ra

-20-

14.35/ra

bb.32. / tájékoztató ... folyt./ra

a tárgyalásokon több mint 1.6 millió pár férfi-női- és gyermekcsizmát vásároltak, a női csizmákat például kétféle szárbségben és sarokmagassággal. az ipari lehetőségeket figyelembe véve 600 ezer pár olyan női cipőt és csizmát, valamint 89 ezer pár férfi cipőt is rendeltek, amelyek magasabb igényeket elégítenek ki, drágábbak is, áruk azonban arányos a minőséggel. gondoskodtak arról is, hogy folyamatosan és elegendő mennyiségben legyen az üzleekben olcsóbb és közepes áru felnőt - valamint olcsó gyermekcipő.

figyelemreméltó volt a börzén az ipar szállítókészége. nemcsak a mennyiség és a választék szerinti termelésre, hanem hónapokra ütemezett szállításra is vállalkozott, arra, hogy a megrendelt lábbeliket június 1-től november 30-ig folyamatosan átadja a kereskedelemnek. a börze alapján végeredményben a második félévi igényeket elfogadhatóan kielégítik./mti/

.-

bb.33. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke 14.00 óráig:

ra ie

1979. február 23.

1. szűkös az ellátás primőrökből
2. fővárosi jogásznapiok
3. nyesegetik a hivatali nyelv vadhajtságait
4. könyvek a nőnapra
5. a „magyarok”, az oscar-dijért
6. óvónők jogosítvánnyal
7. dámszarvasok
8. forgalomkorlátozás
9. újabb termék a kísérleti üzemből
10. nyelvi laboratórium
11. újabb vízmű a mura kavicssteraszán
12. nagyüzemi kecsketenyésztés
13. újabb helytörténeti lexikonok
14. beázott telefonvonalak
15. vezetékszakadás, forgalmi zavarok
16. ünnepélyes zászlófelvonás a gellérthegyen
17. súlyos balesetek
18. tiltakozások országszerte a kínai agresszió ellen /2.sz.jav./
19. lottó nyerőszámok

/folyt.köv./

13.55/ra

-21-

14.40/ra

bb.33. / a belföldi ... folyt./ra

20. megindult a munka a földeken
21. terepjáró ikarus autóbusz
22. „busóprogram„
23. télen is dolgoznak - nem fizetnek rá
24. ünnepség kápolnán
25. öt avartüz
26. csapolják a balatont
27. súlyos sérülés egy felrobbant lövedéktől
28. dr.haraszti györgy nyilatkozata
29. időjárásjelentés
30. budapestre érkezett az iraki köztársaság alelnöke /3. sz. /90./
31. koszoruzási ünnepség a gellérthegyen
32. tájékoztató a cipőbörze eredményeiről
33. hírjegyzék

/mti/

..-

bb.35. joao frank da costa a nemzetközi tudományos-műszaki együttműködésről

t sl/mi/pp/ok 1e

1979. február 23.

joao frank da costa, az ensz tudományos és műszaki világkonferenciájának főtitkára pénteken a parlamentben találkozott a magyar tudományos élet képviselőivel. eszmecserét folytattak az augusztusban bécsben sorra kerülő ensz tudományos-műszaki konferencia előkészületeiről és arról, hogy milyen eredményeket várnak a tanácskozástól.

a főtitkár az mti munkatársának elmondta, hogy eddig 120 kormány juttatta el az augusztusi konferenciára készült tájékoztatóját és javaslatait, ami jelzi, hogy az egész világ érdekelt a tudományos-műszaki előrehaladásban és azt elő kívánja segíteni.

a konferencia kereteiben több mint 100 szekcióülésen vitatják meg a világ tudományos-műszaki fejlődésének tendenciáit, az együttműködés fejlesztésének lehetséges módjait, beleértve azt is, hogy az ensz milyen további feladatokat vállalhat az országok közötti tudományos-műszaki kapcsolatok kiépítésében, elmélyítésében.
/folyt.köv./

- 22 -

14.40/-ok

16⁰² UG

bb.35./ joao frank da costa 1. folyt./-ok

a főtitkár elismeréssel szólt arról, hogy magyarország tevékenyen vesz részt a konferencia előkészítésében, ezzel is kifejezve: érdekelt az együttműködés további kiépítésében. örvendetesnek mondta, hogy hazánk már hosszú ideje értékes támogatást nyújt a fejlődő országoknak, rendelkezésükre bocsájtván értékes eredményeit. a főtitkár véleménye szerint magyarországon a tudományos-műszaki előrehaladáshoz annak tervszerűsége is hozzájárult. hangsúlyozta, hogy tervszerűség nélkül sehol a világon nem lehetséges kiegyensúlyozott fejlődés.

a főtitkár tárgyalópartnerei ismételten kifejtették a magyar álláspontot: hazánk valamennyi állammal szívesen együttműködik a tudományos-műszaki előrehaladás érdekében. mindenképp egyre nagyobb tervszerűséggel kapcsolódunk be a kgst keretében kiépült közös munkákban. a fejlett tőkés országokkal, illetve azok vállalataival az egyenjogúság és a kölcsönös előnyök alapján kívánjuk fejleszteni a tudományos-műszaki, valamint az ezekre épülő gazdasági kapcsolatokat. ugyanakkor magyarország továbbra is részt vesz a fejlődő országok tudományos-műszaki lehetőségeinek erősítésében, például a tudományos és gyakorlati szakemberek képzésében és továbbképzésében, a kutató-fejlesztő és oktatási munkájuk korszerűsítéséhez.

magyarország jónéhány területen igen jelentős tapasztalatokkal és eredményekkel rendelkezik és ezeket szívesen felajánlja más országoknak, kész együttműködni ezeknek az eredményeknek a továbbfejlesztésében. ide sorolható egyebek között a mezőgazdasági és élelmiszeripari termelés ipari háttérének megteremtésében, a kemizálásban, a mezőgazdasági üzemszervezésben, a komplex vízgazdálkodásban, a nép-egészségügy szervezésében, a tömegoktatásban, s a szakoktatásban összegyűlt értékes tapasztalatok és elért eredmények, amelyeket más államok is hasznosíthatnak. /mti/

..-

- 23 -

14.43/-ok

16⁰⁵ UG

bb 36. zárszámadás a sasad és a gödi dunamenti termelőszövet-
kezetben

bam/mné/ny kz ie

1979 február 23.

jó eredményekkel zárta a továbbfejlődését meghatározó egyesülések esztendejét - az 1978-as évet - az ország egyik legnagyobb közös gazdasága, a sasad kertészeti és mezőgazdasági termelőszövetkezet. a budapesti sportcsarnokban pénteken megtartott zárszámadó közgyűlésükön megjelent s felszólalt székér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese.

czinczok györgy, a termelőszövetkezet állami-dijas elnöke egyebek között ismertette, hogy a ma már csaknem 4.600 hektáron gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzem tavalyi árbevétele meghaladta az egymilliárd forintot, ez az összeg 9 százalékkal több a tervezettnél. nőtt a sasad nyeresége is, kereken 7 millió forinttal volt nagyobb az előző évinél.

a közös gazdaság tavaly egyesült a tárnoki lenin tsz-szel és a diósdai szakszövetkezettel. legfőbb feladatuknak az egységes gazdálkodás megszervezését, a termelés zökkenőmentességét, valamint az egyesüléssel jelentkezett emberi, gazdálkodási és pénzügyi problémák megoldását tekintették. eredményeik - első sorban a szántóföldi növénytermesztésben és a tejtermelésben - igazolták, hogy a termelőerők koncentrációja lehetőséget teremtett a hatékony termelésszervezésre, a dinamikus fejlesztésre. tervszerűen teljesítette feladatát a tsz országos hírvirág- és disznótermesztő ágazata. figyelemreméltó a tehenészet munkájának fejlődése, ahol egy esztendő alatt több mint 720 literrel növekedett a tehenenkénti tejhozam.

a sasad termelőszövetkezet idej legfontosabb feladatai között a költségek csökkentését, a termelési szerkezet ésszerűsítését, a szervezési, gazdálkodási és irányító tevékenység korszerűsítését határozták el. a szövetkezet új termelőegységgel bővül. a múlt esztendőben még önálló szövetkezeti vállalkozásként működő budatej ez évtől gazdasági társaságként a sasad kebelében folytatja városellátó munkáját. a budatej az idén több mint 14 millió liter tejet, 1500 tonna jégkrémet és 550 tonna ömlesztett sajtot szállít a kereskedelemlnek.

a zárszámadó közgyűlés részvevői felhasználva az alkalmat a közös véleménynyilvánításra, egyhangú szavazással elfogadták a közös gazdaság fiataljainak javaslatát: e fórumon is adjanak hangot a tiltakozásnak a vietnamot ért kínai agresszióval szemben. a sasad termelőszövetkezet dolgozói nevében tiltakozó táviratot intéztek kina budapesti nagykövetségéhez, s elküldték szolidaritásukról tanuskodó soraikat a vietnami nép magyarországi képviselőinek is.

/folyt köv/ x x x
15.15/ny -24-

16¹⁵ VG

bb 36. / zárszámadás ...folyt/ny

az elmúlt évi 800 ezer dollár^{es)} exportot az idén 1.6 millió dollárra növeli a gödi dunamenti termelőszövetkezet, s a kivitel fokozására termelési szerkezetváltozást hajtott végre, - erről határoztak a közös gazdaság pénteki közgyűlésén, amelyre a budapesti körcsarnokban került sor.

a dunamenti közös gazdaság - a környékbeli hagyományokhoz hűen - erőteljesen fellendíti az állattenyésztést. miután konjunktúrális lehetőségeket látnak a juhászatban, a korábban más célra használt épületekben juhtenyésztést rendeznek be. idén már 4.000 anyajuhot tartanak, és folyamatosan 10 ezerre bővítik az állományt. a 40 százalékos állami támogatást kihasználva szokolya községben új juhizlaldát is építenek. a közös gazdaság erőteljesen fokozza az export-csirke ,,előállítását,, is. /mti/

..-

bb 37. a legfőbb ügyész sajtótájékoztatója

t gy/pá/ny bc ie

1979 február 23.

bár tavaly 2.7 százalékkal több bűncselekményt mutatott a bűnözési statisztika, mint a megelőző évben, több esztendő távlatában a bűnözés nem emelkedik. mindössze néhány százalékos eltérést jelez egy-egy év összehasonlítása, s abban közrejátszik az is, hogy a jog mit tekint bűncselekménynek - mondotta dr. szijártó károly legfőbb ügyész pénteken tartott sajtótájékoztatóján. az új btk például - változtatva a korábbi szabályokon - jó néhány bűncselekményt ,,elhagy,, majd, ezek a jövőben szabályértékek lesznek.

tavaly csaknem 127 ezer bűncselekmény vált ismertté. elgondolkodtató, hogy az elkövetők között 2780, tizennégy éven aluli gyerek is volt. aggasztóan magas a fiatalok bűnelkövetők száma: a tavaly elkövetett betöréses lopások nagy részét, ezen belül a társadalmi tulajdon elleni cselekmények 28 százalékát, a magánszemélyek vagyondézsmálásainak 31 százalékát e korosztály tagjai követték el. az erőszakos és gazda jellegű bűncselekményeiket gyakran feltűnő durvasággal hajtják végre. az új büntető törvénykönyv visszaesőket sújtó szigorúbb rendelkezéseinek helyességét igazolják az adatok, hiszen a tavalyi bűnelkövetők mintegy 36 százaléka öt éven belül vált bűnismétlővé.

/folyt köv/
15.20/ny

-25-

16¹⁵ VG

bb 37. / a legfőbb ...1.folyt/ny

az elemzések arra is rámutatnak, hogy a hazánkba látogató, csaknem 17 millió tisztességes külföldi állampolgár mellett akadnak olyan „vendégek”, is, akik itt követnek el bűncselekményeket: számuk növekszik, s tavaly már 2435 állt bíróság elé. Legtöbbjük vám-és devizabüntett miatt, de nem kevés a közlekedési bűncselekmény miatt felelősségre vontak száma sem. a képhez hozzátartozik: a határainkon túlról érkezők nyaralását 1978-ban 1210 bűncselekmény keserítette meg.

összességében megállapítható, hangoztatta a legfőbb ügyész - vagy hazánkban a közrend és a közbiztonság szilárd. a bűnüldöző szervek munkáját dicséri, hogy az esetek 80 százalékában az elkövetéstől számított 30 napon belül befejezik a nyomozást a rablásoknál ez az arány 93.4 százalék, a garázdaságnál pedig 94.5 százalék.

a korábbi esztendő tapasztalataihoz hasonlóan, a múlt évben is a vagyon elleni bűncselekmények okozták a legtöbb gondot: egyharmadrészt a társadalmi tulajdon károztisották, s nem is csekély, 225 millió forint értékben. tanulságos esetek vallanak arról, hogy a többmillió forintos kárt okozók években át folytathatják üzemlékét, amiért a belső ellenőrzés és a bizonylati fejelem lazasága is hibáztatható. a megelőzés érdekében az utóbbi években több intézkedéssel javították a vagyonbiztonságot. ennek tudható be, hogy a termelőszövetkezetekben például a két évvel korábbihoz viszonyítva felére csökkent a társadalmi tulajdonban okozott kár, s kevesebb a gazdálkodással összefüggő bűncselekmény is. a betöréses lopások alakulása viszont arra figyelmeztet: változatlanul sok helyen hiányzik még a jelző, a riasztóberendezés. *(A bűnelkövetések fele tartozott ebbe a csoportba.)*

a bűnözésen belül második helyen állnak a közlekedési jogsértések. igaz, némi csökkenéssel, de így is csaknem 21 ezer vádlottak zárult a tavalyi statisztika. a jóvátehetetlen tragédiák viszont gyakoribbá váltak: tavaly 822-en vesztették életüket az utakon, többnyire figyelmetlen vezetés, gyorshajtás, szabálytalan előzés miatt. nem hagyható figyelmen kívül az sem, hogy a gyalogos-gázolásoknál felerészt nem a gépkocsivezető volt a hibás. mintegy ezer, 14 éven aluli gyermeket ért közlekedési baleset. az ittasság miatt bíróság elé állított járművezetők száma is magas: meghaladta a 14 ezer 500-at.

/folyt köv/
15.35/ny
16²⁵ UC

-26-

bb 37. / a legfőbb2.folyt/ny

figyelemre méltó, 6.3 százalékos csökkenés mutatható ki a harmadik legnagyobb bűncselekmény-csoportban, az erőszakos és garázda elkövetéseknél. csökkent az emberölések száma is. az erőszakos bűnelkövetéseknél a leggyakoribb mód az utonállás, ilyenkor bizony a részeg áldozat szinte kínálja az alkalmat a bűnelkövetésekre. a közrend és a közbiztonság megítéléséhez tartozik az is, hogy a garázda, verekedő, botránnyosan részeg magatartással a közösség nyugalomát zavarók száma csökkent ugyan, de mégis több mint 30.600-at kellett tavaly szabálysértés miatt felelősségre vonni./mti/

-. -

bb 38. fogadás a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 61. évfordulója alkalmából

t km/pá/ny bc ie

1979 február 23.

a szovjet hadsereg és haditengerészeti flotta megalakulásának 61. évfordulója alkalmából dmitrij oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja pénteken fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára, borbándi János, a minisztertanács elnökhelyettese, rácz sándor, a központi bizottság osztályvezetője, puja frigyas külügyminiszter, benkei andrás belügyminiszter, csémi károly vezérezredes, honvédelmi államtitkár. ott volt a magyar néphadsereg tábornoki karának több tagja, s jelen voltak a társ fegyveres testületek vezető képviselői, valamint politikai, társadalmi, gazdasági, kulturális életünk ismert személyiségei.

a fogadáson részt vett vlagyimir pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, jurij naumenko vezérezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselője, s fedot krivda, vezérezredes parancsnokkal az élen az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz több képviselője.

jelen volt a fogadáson számos nagykövetség - budapestre akkreditált - katonai és légügyi attaséja./mti/

15.40/ny

-27-

16³⁰ UC

bb 39. a vállalatok idej terveit értékelte a nehézipari miniszterium vezetőinek értekezlete

t sb/mm/ny pp ie

1978 február 23.

a nehézipari ágazat vállalatai előzetes elképzeléseiket az idej népgazdasági terv céljainak megfelelően változtatták meg és rögzítették 1979. évi terveikben - állapította meg a nehézipari miniszterium vezetőinek pénteki értekezlete, amely a központi és a helyi előirányzatok összhangját vizsgálta. a vállalatok a múlt év szeptemberében kapták meg az előzetes terv-információkat, amelynek alapján terveik kidolgozását megkezdték, majd pontosították a központi előirányzatok teljesítése érdekében. a végleges tervben például az előzetesnél nagyobb földgáztermelést irányoztak elő, s általában az export bővítésben és a tőkés import csökkentésében is valamelyest nagyobb feladatra vállalkoztak.

a vállalati tervek termelési előirányzatai szerint a nehézipari ágazat termékeiből az idén megfelelő lesz az ország és a lakosság ellátása. a szükséges árualap biztosításának azonban az is fontos feltétele, hogy a vállalatok minél teljesebben kihasználják a szocialista import lehetőségeit, ugyanakkor teljes mértékben eleget tegyenek szocialista exportkötelezettségeiknek is. a háztartási vegyiárak termelése általában megfelelő fedezetet nyújt a belkereskedelmi forgalom tervezett növeléséhez, kozmetikai árukból és más termékcsoportokból pedig az ipar kínálata meghaladja a belkereskedelmi igényeket. az energiaellátást is a tervezettnél megfelelően növelik, de a jelzések szerint az igények nagyobbak. ezért szükségessé válnak olyan energiatakarékosági intézkedések, amelyek rövid távon mérsékelik a felhasználást.

az idén is a vegyipar termelése bővül a legdinamikusabban. így a gazdaságosan értékesíthető termékek termelésének növekedése eléri, sőt meghaladja a 10 százalékot is. ezzel összefüggésben folytatódik ebben az évben is a termékszerkezet korszerűsítése. az ágazat vállalatai az idén 166 új termék gyártásának megkezdését tervezik, ugyanakkor 181 elavult vagy gazdaságtalan cikk előállítását szüntetik meg. az átlagosnál nagyobb ütemben, 20 százalékkal bővítik idén versenyképes áruinak termelését az országos érc-és ásványbányák vállalat. a gazdaságosan exportálható termékek termelésének arányát növeli a taurus gumiipari vállalat, az egyesült vegyiművek, a borsodi vegyikombinát, a tiszai vegyikombinát és több gyógyszeripari vállalat is./mti/

16.00/n

-28-

16³⁵ VG

bb 40. idegenforgalmi kiállítás nyílt a néprajzi muzeumban

t kg/mi/ny pp ie

1979 február 23.

az idej üdülési, kirándulási lehetőségekről nyújt átfogó képet a néprajzi muzeumban pénteken megnyílt utazás 79 című kiállítás, amelyen az utazási irodák és a megyei idegenforgalmi hivatalok mellett 15 ország 70 kiállítója sorakoztatja fel programjait.

a turizmus iránti érdeklődés növekedése új feladatok elé állítja az idegenforgalmi szerveket. az utazási irodák például ez évben több mint 500 féle belföldi utat szerveznek. közülük - az igényekhez igazodva - az elmúlt évekénél gazdagabb a két-három napos autós turák száma, a hétvégi autóbuszus kirándulások választéka. kibontakozóban van az ugynevezett falusi turizmus, mivel mind többen keresik a csendes, nyugodalmat nyújtó kirándulást, elsősorban vas megye falvai kiránlnak ilyen nyaralási lehetőséget, de baranya megyében is keresik a megoldást, hogy az elnéptelenedő falvakat hogyan lehetene a turizmus szolgálatába állítani.

a kiállítás azt sugallja: új tájak is bekapcsolhatók az idegenforgalom vérkeringésébe. fokozódik az érdeklődés az orfűi üdülőközpont, a ráckevei duna-ág, fad-dombori vidéke és bükkfűrdő iránt. a gyógyüdülőhelyek közül zalakaros kínál pihenési lehetőségeket, új bungalók épülnek itt.

a külföldi kiállítók közül a szovjet utazási irodák kínálata a legsokrétűbb: középázsia, szibéria városait, jellegzetes tájait mutatják be a színes fotókon, s a volgai hajókirándulásra is invitálják a látogatókat.

újdonosság lesz ősztől, hogy az ugynevezett city-turák keretében a malévair tours programjai bagdadi, kuvaiti és szalonoki utakkal bővülnek.

a kiállítás időtartama alatt különféle rendezvényekre is sor kerül. az expressz idő és ifjúsági utazási iroda szellemi vetélkedőket szervez a fiatalok számára: idegenforgalmi filmeket vetítenek, március 3-án pedig a gyermek világév alkalmából a jövő turistái számára rajzversenyt és vetélkedőt szerveznek.

a bemutató március 11-ig várja az érdeklődőket./mti/

16.00/ny

-29-

16⁴⁰ VG

bb 30. / budapestre érkezett a1.folyt/ny

taha muhieddil maaruf délután a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. a koszoruzásnál megjelent garai róbert külügyminiszterhelyettes, kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, dr. gonda lajos és farkas mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka.

a koszoruzást követően az iraki alelnök a parlamentben látogatást tett gáspár sándornál. a nándorfehérvári teremben lezajlott találkozón jelen volt puja frigyos, dr. gönda lajos, valamint dr. szadun hammadí és shukri sabri ahmad. a megbeszélés után az országház munkácsy termében gáspár sándor és taha muhieddil maaruf vezetésével megkezdődtek a hivatalos magyar-iraki tárgyalások.
/ folyt. kö/

bb 41. magyar- panamai kulturális és tudományos együttműködési egyezmény

k/mm/ny bc ie

1979 február 23.

garai róbert külügyminiszterhelyettes és virgilio frank brandford hammit, a panamai köztársaság belgrádi nagykövete pénteken a külügyminisztériumban kicserélte a magyar- panamai kulturális és tudományos együttműködési egyezmény megerősítő okiratait. az okiratcserén megjelent meruk vilmos, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, valamint a külügyminisztérium, az oktatási minisztérium és a magyar tudományos akadémia képviselői./mti/

-. -

bb 42. zeneiskola avatás salgótarjánban

csiz/st/ny ie

1979 február 23.

zeneiskolát avattak pénteken salgótarjánban. nógrád megye székhelyen már több mint husz éve folyik szervezett zeneoktatás, de az intézmény eddig hat-nyolc helyen, korszerűtlen körülmények között működött. új otthonában husz tanterem, hangverseny-és kamaraterem, valamint szolfézstermek szolgálják a csaknem hatszáz növendék oktatását. az avatóünnepség után a zeneiskola jelenlegi és volt tanulói - köztük már ismert művészek - adtak díszhangversenyt./mti/

-. -

16.15/ny

-30-

1630

bb 44. befejeződött a közalkalmazottak nemzetközi szakszervezeti szövetségének budapesti tanácskozása

t az/mm/ny bc ie

1979 február 23.

a szot székházában pénteken befejezte tanácskozását a közalkalmazottakat és a rokonszakmabeli dolgozókat tömörítő szakszervezetek nemzetközi szövetségének elnöksége. a plenáris ülésen a 16 országból érkezett harminc elnökségi tag jóváhagyta a beszámolót, amely a közalkalmazottak, az egészségügyi, a postai és a távközlési dolgozók, a helyiiparban és városgazdálkodásban tevékenykedők, a bank-és biztosító intézeti alkalmazottak helyzetét mérlegelte-értékelte a különböző országokban és számot adott a szövetség munkájának eredményéről. miként a tanácskozáson kifejeződött, a közalkalmazottak és a rokonszakmabeli dolgozók szakszervezetei szerte a világon egyre erőteljesebb harcot vívnak a kormányokkal, a monopóliumokkal a szakszervezeti jogok érvényesítéséért.

az elnökség^u/szakbizottsági tanácskozások tapasztalatait összegezve megszavazta azt az akcióprogramot, amely a szövetség 1982-ben rendezendő vii. kongresszusáig esetékes tennivalókat öleli fel, s a szakszervezeti világszövetség legutóbbi kongresszusának utmutatását figyelembe véve mind szélesebb körű harcot hirdet a szervezett dolgozók gazdasági és szociális helyzetének javításáért, demokratikus jogainak érvényesítéséért, s a békéért. megállapodtak abban, hogy a különböző társadalmi rendszerekben, politikai közegben s feltételek közepette munkálkodó szakszervezetek a jövőben több nemzetközi szimpóziumon cserélnek véleményt, tapasztalatot. a tanácskozások napirendjére tűzik egyebek között az egészségügyben, továbbá a bankokban dolgozók élet-és munkakörülményeinek alakulását, az új technika bevezetésének hatását a posta és távközlés dolgozóinak munkakörülményeire, felméri a szakszervezeti mozgalom helyzetét és egyeztetik akciókat a latin-amerikai kontinensen.

a szövetség eddig afrika, amerika, ázsia és európa 42 országának - összesen több mint 24 millió tagot számláló - 104 szervezetét fogta össze. az elnökség budapesti ülészakán újabb 8 szakszervezetet vett föl tagjai sorába.

az elnökségi ülés nyilatkozatban ítélte el kína agresszióját a vietnami szocialista köztársaság ellen. követeli, hogy a kínai csapatokat azonnal vonják vissza vietnam területéről, s felszólította a világ közalkalmazottait, fokozzák szolidaritásukat vietnam népével, szakszervezeteivel.

/ innen felhasználható 19 órától!

a szövetség elnökségének tisztületére szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke fogadást adott./mti/

16.25/ny

-31-

1640

bb 43. falutörténeti kiállítás a papírgyárban

bam/mné/ny st ie

1979 február 13.

a csepeli papírgyár munkásai és bugyi község tessedik termelőszövetkezetének dolgozói már 20 esztendeje tartalmaz kapcsolatot tartanak egymással. együttműködésük legujabb megnyilvánulása az a helytörténeti kiállítás, amely pénteken nyílt meg a papíripari vállalat csepeli gyárának kulturtermében. a termelőszövetkezet és a község honismereti szakköre gyűjtötte össze a település 250 esztendő történetének dokumentumait, valamint a közös gazdaság fejlődését tanúsító fotókat, tablókat.

a gyár és a termelőszövetkezet rendszeresen szervez közös kulturális és szabadidő programot. a gyár férfi kórusa fellép a községben tartott ünnepeken, a két nőbizottság rendszeresen kicseréli a mozgalmi munka tapasztalatait, közös kirándulások tartanak és a gyári műszakiak is gyakran segítenek a termelőszövetkezetnek./mti/

--

bb 46. egy kiváló komplex brigád

gom/kz/mné/ny ie

1979 február 23.

„a MÁV-volán kiváló komplex brigádja,„ címet és emléklapot adták át pénteken a kaposvári vasútállomáson a csanádi György nevét viselő komplex brigádnak. a 68 tagú közösség 1963 óta dolgozik együtt. ott voltak a komplex brigádmozgalom elindító között, s az általuk is kezdeményezett mozgalom céljait valóra váltva évi átlagban számítva is megduplázták a kirakott vagonok számát, a megmozgatott áruk súlyát pedig nem kevesebb, mint négyszeresére növelték. a késve kirakott vagonok részarányát ugyanebben az időszakban 18 százaléknál 8.7 százalékra csökkentették. a másfél évtized alatt a MÁV-volán komplex brigádok területi versenyében hatszor szerezték meg az első helyet. a pécsi MÁV igazgatóság területén dolgozó 25 komplex brigád közül 1978-ban is ez a kollektíva bizonyult a legjobbnak./mti/

--

bb 45. Valkó László

k/fe/ny bc ie

1979 február 23.

nyugalmazott határőrtiszt, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1939 óta volt tagja a pártnak, 58 éves korában elhunyt. temetése február 28-án 15 órakor lesz a Lőrinci temetőben.

az MSZMP II. kerületi bizottsága a belügyminisztérium./mti/

--
-32-

16.35/ny

16.45

bb. 47. a fokozott gépesítés mellett is csökkent a balesetek száma az oroszlanói szénbányákban

ber ká il ie

1979. február 23.

az oroszlanói szénbányákban tavaly 27 százalékkal csökkent a három napon túl gyógyuló balesetek, s több mint 2700-al a betegség miatt kiesett műszakok száma. ezek az adatok ismét bebizonyították, hogy téves az a felfogás, miszerint a gépesítés növekedésével arányosan nő a baleseti veszély. oroszlanón ugyanis még soha nem értek el olyan magas gépesítési szintet, mint tavaly: a jövesztésnek 90 százalékát, a rakodásnak ennél is nagyobb arányát, a szállítást pedig teljes egészében gépesítették.

a vállalat szakszervezeti bizottságának pénteki ülésén vették számba az említett eredményeket. megállapították, hogy a technológia, a technika fejlesztése minden területen növelte a biztonságot. a termelés jelentős koncentrálásával az előző évi 11 helyett mindössze 8 fronton termeltek. a gépek, a dolgozók ilyen csoportosításával lényegesen növekedett a fejtési sebesség, és ez kedvezően befolyásolta a frontok állapotát. így az egyik legjelentősebb baleseti forrásból, a kőzethullásokból eredő balesetek száma 142-ről 92-re csökkent. a csille-szállítást kivéve csökkenés volt valamennyi egyéb fő veszélyforrásnál is. természetesen ehhez sok más intézkedés is hozzájárult, többek között az hogy 96,7 millió forintot fordítottak a munkakörülményeket javító, a nehéz fizikai munkától mentesítő, a biztonságot növelő gépek, berendezések vásárlására.

a szakszervezeti bizottság úgy ítélte meg, hogy az ideai munkavédelmi intézkedési terv alapos körülmények között végrehajtása tovább javíthatja a helyzetet. a tavalyinál nagyobb összeget, 130 millió forintot költenek az azt segítő műszaki és biztonságtechnikai berendezésekre, a különböző veszélyforrások, valamint a zaj, a por és más munkahelyi ártalmak csökkentésére./mti/

--

bb. 48. fiatal szlovák grafikusok alkotásai a csehszlovák kulturában

t da pr il ie

1979. február 23.

a fiatal szlovák grafikusnemzedék munkásságáról ad keresztmetszetet a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központban pénteken nyílt kiállítás.

/folyt.köv./
16.20/il

- 33 -

16.50
P

bb. 48./fiatal folyt./il

a szlovák nemzeti galéria anyagából összeállított tárlaton 15 fiatal grafikus több mint félszáz alkotása - litográfia, fa- és linometszet, karcolat - látható. a februári győzelem 31. évfordulója alkalmából megnyitott kiállításon felsorakoztatott művek szorosán kapcsolódnak az emberi sorshoz a kor problémáihoz, a történelem kimagasló eseményeihez.

a kiállítást pavol gombos, a kultúra igazgatója nyitotta meg, majd maria horvatová, a szlovák nemzeti galéria művészettörténse ismertette a szlovák grafikusok munkásságát. a tárlatot az érdeklődők március 9-ig tekinthetik meg, ezt követően a kiállítás esztergomba „utazik„./mti/

..-

bb. 49. stomatologyai tanácskozás a debreceni fogászati klinikán

baj ká il ie

1979. február 23.

a betegeknek csak tizöt százaléka fordul idejében orvoshoz a szájban vagy környékén keletkező, általában látható - daganatokkal, s ezért az eddiginél jobb egészségügyi felvilágosításra van szükség - állapították meg a rosszindulatú szájdaganatok ellátásával foglalkozó bizottságok képviselőinek kétnapos debreceni tanácskozásán.

áttekintették az öt éve létrehozott debreceni, miskolci, pécsi, szegedi és szombathelyi bizottságok eddigi tevékenységét, s azt eredményesnek ítélték. a szájsebészeti álló munkacsoportoknál összesen hatezer ember jelentkezett vizsgálatra, akik közül mintegy kétezerrel rosszindulatú daganatos megbetegedést állapítottak meg.

a megbeszélésen kicserélték a betegek irányításával és gyógykezelésével kapcsolatos tapasztalatokat. mint elhangzott: az országos onkológiai, valamint a központi stomatologyai intézettel együttműködve arra törekednek, hogy egyesítsék az ellátást.
/mti/

• sugárkezelőből, szövettani szakértőből és onkológusból

..-

16.25/il

- 34 -

1700

bb. 50. magyar-bolgár írószövetségi tanácskozás kezdődött budapesten

t km fe bc il ie

1979. február 23.

az elmúlt két évben tovább erősödött a magyar és a bolgár írószövetség kapcsolata: gyakoribbá váltak a tanulmányutak, a műfordítói tanácskozások, s mélyült a személyes barátság is a két ország irodalmárai között - állapították meg egyebek között a magyar és a bolgár írószövetség együttműködéséről, pénteken megkezdődött tanácskozás budapesten.

beszámoltak arról is, hogy nő az érdeklődés egymás irodalmainak megismerése iránt: az elmúlt években kölcsönösen 5-6 szerző művét fordították le. az elmúlt évben nagy sikert aratott hazánkban a klasszikus bolgár szerző, zahari sztojanov megjelent kötete, a kortárs írók közül pedig jordan radicskov, ljuben petkov, emilian sztanev, georgi misev alkotása jutottak el a magyar olvasókhöz. bulgáriában sarkadi imre, mándy iván, ker-tész ákos kötetei voltak keresett művek tavaly. ugyancsak élénk érdeklődés kísérte a baráti országban a fiatal magyar költők antológiáját.

a magyar írók szövetségének székházában lezajló eszmecsere-n a magyar delegációt dobozy imre, az írószövetség elnöke, a bolgár delegációt kamen kalcsev a bolgár írószövetség alelnöke vezeti.

a tanácskozás a két írószövetség együttműködéséről hétfőn folytatódik./mti/

..-

bb. 51. borbás tiber szobrászművész kiállítása debrecenben

baj ká il di

1979. február 23.

borbás tiber budapesti szobrászművész kiállítását pénteken nyitották meg a debreceni orvostudományi egyetem elméleti tömbjében kialakított galériában. a tárlat középpontjában borbás tibernak a magyar irodalom nagy alakjairól készült művei állnak. adyt, szabó lőrincet, petőfit, kosztolányit, radno-tit, krudyt ábrázoló alkotásai különböző magyar városok közterein láthatók. a debreceni kiállításon fényképek, másolatok kaptak helyet./mti/

..-

- 35 -

16.35/il

1731 UC

bb. 52. új szállító jármű a bauxitbányában

zsi st il di

1979. február 23.

dizelmotoros szállító járművet helyeztek üzembe pénteken kincsesbányán, a fejér megyei bauxitbányák vállalatnál. a vállalat műszaki fejlesztő kollektívája ndk gyártmányú kis tehergépkocsit alakított át a mélyművelésű bánya személy- és teherszállítására. ötletes szűrővel megoldották a tűzbiztos jármű kipufogógázának tisztítását is, így nem szennyezi a vágatok levegőjét. a 250 ezer forintos költséggel kialakított új „bányakuli”, egyszerre tizenegy személyt, vagy 2 tonna anyagot szállíthat és használata megkönnyíti a nehéz körülmények között dolgozó feltáró csapatok munkáját. az új szállító járművet a bitó 11. új bauxitbánya nagyberuházásán helyezték üzembe. használatba vételét egyhetes próbaüzem után a veszprémi kerületi bányaműszaki felügyelőség hagyta jóvá. a könnyen manőverező kocsi biztonságosan mozog a szűk járatokban, s beállításával meggyorsul az új bauxitmező két lejtősaknájának kíméltítése.

az új szállító jármű nemcsak a beruházás kivitelezését hanem a bauxitbánya üzemi kiszolgálását is megkönnyíti ezért a következő években több hasonló „bányakuli”, beállítását tervezik a fejér megyei bauxitbányáknál./mti/

--

bb. 55. aktivaértekezlet a külkereskedelmi minisztériumban

sl pp il di

1979. február 23.

a külkereskedelmi minisztériumban pénteken aktivaértekezleten értékelték az 1978. évi külgazdasági célok teljesítését és áttekintették az ez évi feladatokat.

biró józsef miniszter megállapította, hogy - az egyre nehezebbé váló külső körülmények ellenére - az elmúlt évben is lényegesen zavarmentesen oldottuk meg a népgazdaság nyers- és alapanyag ellátását. ugyanakkor erőteljesebben felszínre jutottak gazdasági munkánk gyengeségei. a tervezett nagymértékben meghaladó bel-földi felhasználás a számítottnál jóval nagyobb passzívumhoz vezetett nem szocialista áruforgalmunkban.
/folyt.köv./

- 36 -

16.50/il

17⁴⁵ UG

bb. 55./aktivaértekezlet1. folyt./il

a szocialista országokkal lebonyolódó áruforgalmunkban 1979-ben is alapvető az előirányzatok szerződés szerinti teljesítése. a nem rubel elszámolású külkereskedelmi forgalomban az egyenleg javítása a külkereskedelmi apparátus feladatait is nagymértékben meghatározza a gazdasági munka fő feladata. mivel a külpiaci feltételek számunkra kedvező változásával az idén sem számolhatunk, a nem rubel elszámolású külkereskedelmi egyenleg javítása csak valamennyi népgazdasági folyamat tervszerű alakulásával érhető el.

az 1979. évi feladatok megvalósítása mind az irányító, mind a vállalati munkában megköveteli, a felmerülő problémák gyors jelzését, s a szükségessé váló intézkedések végrehajtásának fokozott ellenőrzését.

a miniszter hangsúlyozta, hogy a gazdasági egyensúly tartós javulásának biztonságos megalapozása hosszabb távú feladat. ehhez az irányító és a vállalati tevékenység további minőségi javulása szükséges.

a külkereskedelmi és termelő vállalatoknak egyaránt az eddiginél erőteljesebben kell feltárniuk minden gazdaságos export-lehetőséget, s az eddiginél sokkal nagyobb súlyt kell fektetniük az import-takarékosságra. a külgazdasági egyensullal kapcsolatos célokat kell szolgálnia a kollektív és egyéni érdekelt-ségi rendszer javításának is. fontos, hogy a népgazdasági érdek érvényesítése megfelelő elismerést kapjon. fokozott figyelmet kell fordítani a termelő és külkereskedelmi vállalatok közötti együttműködés fejlesztésére, a közös érdekelttség kiszélesítésére.

a vi. ötéves tervidőszak megalapozása nagy figyelmet igényel. e feladatok közül kiemelt szerepe van a szocialista országokkal folyó tervegyeztetési munkáknak.

a tárca vezetője végül hangsúlyozta a külkereskedelmi apparátus felelősségét az 1979. évi terv egészének teljesítésében. rámutatott, hogy a külgazdasági feladatok eredményes teljesítésétől nagymértékben függ a népgazdaság egészének fejlődése. ezért lényeges, hogy a szakmai vezetés a gazdasági feladatok megoldásában jobban támaszkodjon a társadalmi szervek közreműködésére./mti/

--

16.55/il

17⁴⁵ UG

- 37 -

bb 56. / javult..1 foyt/ny

a vitás esetek idővesztés nélküli gyors megállapítására, a kórházi kezelésre szoruló betegek mielőbbi beutalására bajmegállapító részlegeket szerveztek - megyei hatáskörrel - a tatabányai és az esztergomi kórházban. a gyakrabban előforduló foglalkozási ártalmak és megbetegedések kivizsgálására, gyógykezelésére, a munkaképesség helyreállítására ezekben a kórházakban speciálisan képzett belgyógyászati szakemberekből álló külön részleg működik. az orvosok továbbképzésénél rendszeresen szerepelnek a keresőképesség elbírálásával kapcsolatos feladatok.

nagy segítséget nyújtottak a megyének az országos orvosszakértői intézet munkatársai. egy héten át tatabánya és orosz-lány valamennyi járóbeteget felülvizsgálták és sok hasznos javaslatot tettek. ugyanakkor a főváros községe sok gondot is okoz, körzeti orvosi állások egyrésze például szinte állandóan betöltetlen.

a tanácskozáson javasolták: vizsgálják felül azoknak a könnyűipari ágazatoknak a helyzetét, ahol a táppénzesek száma megközelíti, esetleg meg is haladja a bányászatét. a vállalatok gazdasági vezetői, a szakszervezetek nyújtsanak segítséget, mert elsősorban ott javult a helyzet, ahol nemcsak az egészségügy dolgozói törődtek a táppénzes állomány alakulásával. ahol mód van rá, újabb üzemorvosi állásokat szervezzenek át olyan főállásokká, amelyekhez a táppénzbevételi jogot is megadják. az üzemorvosok ugyanis alaposan ismerik a munkahelyi körülményeket és a dolgozók egészségi állapotát./mti/

--

bb 57. a gyermekek védelméért, jogaiért

t me/s/ny pr di

1979 február 23.

a nemzetközi gyermekév a legfiatalabb nemzedékre irányítja a figyelmet, világszerte reflektorfénybe kerülnek a gyermekek problémái, amelyeket a társadalomnak kell megoldania. állapították meg a gyermekek védelmével foglalkozó konferencia második napján, pénteken. a parlament vadász-teremben tartott tanácskozáson - amelyen részt vett és felszólalt aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, a nemzetközi gyermekév nemzeti bizottságának elnöke is - a felszólalók megfogalmazták a gyermekek védelmével, jövőjének érvényesítésével kapcsolatos hazai tennivalókat.

/folyt köv/
17.30/ny

-40-

18²⁵ UG

bb 57. / a gyermekek ...folyt/ny

hangsúlyozták: a gyermek védelme az egész társadalom ügye. büszkék lehetünk az eddigi eredményekre, a társadalmi gondoskodás azonban nem helyettesítheti a szülői gondoskodást, védelmet. a mi társadalmunkban nincsenek elhagyott, nyomorgó gyermekek, viszont új gondok jelentkeznek, például az, hogy némelyik családban az anyagi gondoskodás meghaladja a józan mértéket. hangsúlyozták: ne fukarkodjunk a szeretettel, de okosan szeressük gyermekeinket. a családban és a gyermekintézményekben fordítsanak több gondot az érzelmi nevelésre.

a társadalom az eddigieknél jobb szolgáltatásokkal is segítse a családokat, a gyermekek védelmét. a mainál tökéletesebb társadalom számára neveljük gyermekeinket - mondták. a tanácskozáson szó volt arról is, hogy nemzetközi jogszabályokban, amelyekben rögzítették a gyermekek jogait, meg kellene fogalmazni a gyermekek kötelességeit is, például azt, hogy felnövekedve viszonzozzák a társadalomtól kapott gondoskodást.

az országos béketanács tudományos bizottsága - miként simai mihály akadémikus összefoglalójában hangsúlyozta - jó szolgálatot tett a nemzetközi gyermekév, a béke ügyének e konferencia megrendezésével. a tanácskozás 200 résztvevője nevében javasolta: 1979 eltelte után is munkálkodjanak a nemzetközi év céljainak megvalósításáért. a gyermekév nemzeti bizottsága a következő években is segítse az állami ifjúsági bizottság munkáját.

a konferencia résztvevői mélységesen elítélték a testvéri vietnami szocialista köztársaság elleni kínai agressziót. az ensz emberi jogok bizottságának, az ensz főtitkárának, a békevilágtanácsnak és az unicef genfi központjának küldött nyilatkozatban hangsúlyozták: a semmivsel sem indokolható, a térség és a világ békéjét súlyosan veszélyeztető felelőtlen támadássorozat szervezői még attól sem riadtak vissza, hogy embertelen vegyifegyvereket alkalmazzanak a védtelen lakosság ellen. mélységesen megdöbbenő, hogy olyan állam vezetése, amely magát szocialistának nevezi, történelme során nem egyszer vált maga is imperialista agresszió áldozatává, s elítélte nemzetközi kapcsolatokban az erőszakot, az elnyomást, most agresszióhoz, olyan gyilkos módszerekhez folyamodik, amelyeket eddig csak gyarmattartó imperialista hatalmak mertek alkalmazni. az ensz alapokmányában foglalt nemzetközi normák súlyos megsértése ez.

/folyt köv/
16.40/ny

-41-

18¹⁰ UG

bb 57. / a gyermekek2.folyt/ny

az élet, az emberiség jövőjének letéteményesei, a gyermekek nevében és érdekében tiltakozunk a barbár kínai agresszió ellen és követeljük a kínai hadosztályoknak azonnali és feltétel nélküli kivonását vietnam földjéről - hangsúlyozza a többi között a nyilatkozat. - követeljük, hogy a vitás kérdéseket a kivonulás után tárgyalások útján rendezzék! a béke-világtanács felhívásához csatlakozva a világ haladó közvéleményével együtt követeljük: el a kezekkel vietnamtól!

a másfél napos tanácskozás zsebők zoltán professzornak, az országos béketanács tudományos bizottsága alelnökének zárásával fejeződött be./mti/

--

bb. 59. hasznos tapasztalatsere moszkvában

z il di

1979. február 23.

havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára az szkp központi bizottságának meghívására február 20-23. között látogatást tett moszkvában. havasi ferencet fogadta a.p. kirilenko, az szkp kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. havasi ferenc tanulmányozta a népgazdaság pártirányításának tapasztalatait, és hasznos véleménycserét folytatott v.i. dolgin-hal és m. sz. gorbacsov-val az szkp kb titkáraival. látogatást tett az szkp kb több osztályán, s a szovjetunió állami tervbizottságában. találkozott k. f. katusevvel, a szovjetunió kgst-beli állandó képviselőjével és z. n. nurijev-vel, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesével.

a szívélyes baráti légkörben lezajlott találkozókön és megbeszéléseken részt vett b.i. gosztyev, az szkp kb póttagja, a kb osztályvezetője és dr. szürös mátyás az mszmp kb tagja, hazánk moszkvai nagykövete.

havasi ferencet útjára elkísérte hoós jános, az mszmp kb osztályvezetője, varga istván osztályvezetőhelyettes és kádár béláné alosztályvezető.

havasi ferencet, aki pénteken hazaérkezett moszkvából, a ferihegyi repülőtéren ballai lászló, az mszmp kb osztályvezető helyettese fogadta. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

--

18.20/11

- 42 -

1850

bb. 58. külföldi ösztöndíjasok szolidaritási gyűlése

t dg tr pr il di

1979. február 23.

több mint 20 ország hazánkban tanuló ösztöndíjasainak képviselői tartottak szolidaritási gyűlést pénteken a nemzetközi diák-klubban. afrikai, ázsiai, latin-amerikai és a közel-keletről érkezett fiatalok, mérnök hallgatók, leendő orvosok, közgazdászok, bölcsészek emelték fel tiltakozó szavukat a vietnami szocialista köztársaságot ért kínai agresszió ellen. ott voltak a szolidaritási gyűlésen a hazánkban tanuló vietnami diákok képviselői is. marcelo vicuna ecuadori diák -nak, a budapesti műszaki egyetem hallgatójának bevezető szavai után salem ramadan libanoni aspiráns mondott beszédet. emlékeztetett arra, hogy többségükben olyan országok fiataljai fejezik ki most tiltakozásukat, ahol még harcolni kell a szabadságért, az imperializmus, a jobboldali rendszerek uralma ellen. végezetül a résztvevők a vietnami nagykövetséghez, a magyar szolidaritási bizottsághoz és a béke-világtanácsához címzett táviratot fogalmaztak meg. hangsúlyozták: „a magyarországon tanuló külföldi diákok nevében elítéljük kína jogtalan támadását, követeljük a kínai csapatok azonnali kivonását a vszk területéről: szolidaritást vállalunk a vietnami néppel,„./mti/

--

bb 61. fiatal dalosok találkozója szegeden

dén/ká/ny di

1979 február 23.

a csongrád megyei középiskolai énekkarok legjobbjai pénteken a szegedi bartók béla művelődési központban diszhangversenyen léptek fel. előzsűrizés alapján nyolc kórus állhatott a pódiumra az éneklő ifjúság elnevezésű koncertsorozatban. csaknem négyszáz szentesi, csongrád városi és szegedi fiatal dalos szerepelt a műsorban, amelyben többségükben bartók, kodály, bárdos művek hangzóttak el./mti/

--

bb 62. egresi zsuzsa kiállítása dunaujvárosban

dáv/st/ny di

1979 február 23.

fiatal, dunaujvárosban élő és alkotó grafikusművész, egresi zsuzsa tárlatát nyitották meg pénteken a dunai vasmű klubjában. a kiállításon bemutatott huszonöt, színes rézkarcon mesehősök képzeletbeli világa tárul fel a látogatók előtt./mti/

--

18.40/ny

-43-

1900

bb 60. orvvadászokat ítélték el zalaegerszegeen ...

tóa/ny kz di 1979 február 23.

sulyosan megsértette a vadászati szabályok több pontját a keszthelyi hubertusz vadásztársaság 8 tagja. a szabályokat megszegve egymás tudtával, de anélkül is cserkésztek őzre, szarvasra, vaddisznóra a társaság balatonfelvidéki területén. bizonyíthatóan 19 őzet, 12 szarvast, 2 vaddisznót lőttek saját céljaikra. a vadászati etikát megsértő magatartásukkal több mint 75.000 forint kárt okoztak a vadállományban. vétettek a szabályok ellen azzal is, hogy éjszaka reflektorfényben és sörétes fegyverrel is lőttek nagyvadra és átadták fegyverüket a hajtóknak.

a magukról megfélemedkezett vadászokat már a rendőrségi vizsgálat alatt eltiltották a vadászattól, pénteken pedig bírósági ítélet született ügyükben. a zalaegerszegi járásbíróság dr. fazekas jános tanácsa első fokon tárgyalta a nyolc orvvadász ügyét. az elsőrendű vádlott, kustos istván gyenediási lakost 2évi börtönbüntetésre és 12.000 forint pénzbírságra, paizs ernő vonyarcvashegyi lakost 1 év 8 hónapi börtönbüntetésre és 10.000 forint pénzbírságra, bődör istván gyenediási lakost 1 év és hat hónapi börtönbüntetésre és 9.000 forint pénzbírságra, a többieket pénzbírságra, illetve pénzbírságra és felfüggesztett börtönbüntetésre ítélte. az ügyész az ítéleteket tudomásul vette, a vádlottak és képviselőik enyhítésért fellebbeztek./mti/

--

bb. 63. színházi bemutatók győrről, kaposváról és budapesten

mzs gyom me il di 1979. február 23.

négy premier zajlott le pénteken este hazánk színházaiban. kettő vidéken, kettő budapesten.

győr: ránki györgy operájának ősbemutatója

új magyar opera, ránki györgy: holdbéli csónakos című művének ősbemutatóját tartották meg nagy sikerrel pénteken a győri kisfaludy színházban. a zeneszerző weöres sándor azonos című, a lírát a fantasztikummal és a vásári komédiák hangulatával ötvöző művét zenésítette meg az új győri színház megnyitásának tiszteletére.

a szabálytalan dramaturgiájú operafantázia színrehozatalára fővárosi, szegedi és helyi művészeket verbuvált a győri kisfaludy színház. a főbb szerepeket gregor józsef, réti csaba és barlay zsuzsa liszt-díjasok, továbbá póka eszter, domahidi lászló, gyöngyfi józsef és krasznai tamás alakították.
/folyt.köv./
19.25/11

- 44 -

1940

bb. 63./színházi 1. folyt./11

a zenekart és a kórust csala benedek vezényelte. jelmezeket márk tivadar kossuth-díjas jelmeztervező, a díszleteket vata emil jászai-díjas készítette. a két részes operafantáziát bor józsef rendező vitte színre.

a bemutaton - amelyen a költő és a zeneszerző is megjelent az opera zenei anyagából készített kislemezzel lepték meg a közönséget. a lemez a műsorfüzettel együtt megvásárolható.

kaposvár: lengyel-szerző színművének magyarországi ősbemutatója

witold gombrowicz esküvő című tragigroteszkjének magyarországi ősbemutatójára került sor péntek este a kaposvári csiky gergely színházban. a lengyel író három színműve közül ez a középső: 1946-ban született. lengyelországban 1957- után kezdték játszani színpadi műveit.

operett című darabja ma is több színház repertoárján szerepel, s tavaly novemberben mutatta be a budapesti vígszínház.

az esküvőt ács jános főiskolai rendező hallgató állította színre: ő a vígszínházi operett premiernek is munkatársa volt. a fordítás spiró györgy munkája, a főbb szerepekben rajhona ádámt, czakó klárát, balkay gézát, mihályi győzöt, lukáts andort és kiss jenőt láthatja a közönség.

budapest: offenbach az operett zsebszínházában mai magyar darab a madáchban

száz év után került újra a magyar színpadra offenbach férj kopogtat és a szökött szerelmesek című egyfelvonásos, amelyet pénteken a fővárosi operettszínház zsebszínházában mutattak be. intim környezetben, offenbach korának zenei és színházi világát elevenítette meg többek közt gárday gábor, domonkos zsuzsa, zsadon andrea, kokas lászló. seregi lászló rendezésében „valódi”, operett szóval meg a zsebszínházban, ahol már játszottak musicalt, megzenésített prózát, s előadó estét is tartottak.

a madách színházban polgár andrás: kettős helyszín című művét mutatták be pénteken. a darabban izgalmas bűnügy - gyilkosság - ügyében nyomoznak. egy, a valóságban is lezajlott esetet reprodukálva krimi játszanak, miközben társadalmi képet rajzolnak meg. az előadást szirtes tamás rendezte, a főbb szerepeket székhelyi józsef, bencze ferenc, sunyovszky szilvia, gáti oszkár, horesnyi lászló, bodor tiber, és némethy ferenc alakítja./mti/

--

- 45 -

19.30/11

1940

bb 66. huszonöt ezer beázott telefonvonal a Lipót központban-szivattyúzzák a vizet - ideiglenes vonalak a kórházaknak és az elektromos műveknek

i sz/z/ny di

1979 február 23.

pénteken, egész nap megfeszített erővel dolgoztak a Lipótvárosi telefonközpontban a csatornázási művek és a posta szakemberei. péntekre virradóra ugyanis a xiii. kerület bulcsu utcában, súlyosan megsérült egy üzemen kívüli de feltöltött 1000 mm-es főnyomócsővezeték. a környéken, a metro építési munkái folynak, a vezetéket már korábban kikapcsolták, így a környék vízellátásában nincs fennakadás. a kizuduló hatalmas víztömeg azonban elárasztotta a telefonkábelaknákat, s magát a központ alsó szintjét is. a tűzoltóság és a csatornázási művek dolgozói reggel óta szivattyúzzák a vizet, de munkájukat nehezíti, hogy a homokos talaj miatt valóságos sár és iszap-tenger borítja a környéket. ennek elvezetésében, szivattyúzásában, az esti órákban is mintegy 150-en dolgoztak, s a metro építők munkagépeikkel segítik a többieket.

a Lipót telefonközpont péntek esti tájékoztatása szerint, körülbelül 19 ezer telefonvonal teljesen üzemképtelen, további 6 ezer forgalma korlátozott, vagyis előfizetők nehezebben kapnak vonalat, sőt más telefonközpontokhoz tartozó ismerőseiket sem tudják minden esetben hívni, mivel 18 ugynevezett összekötő kábel is elázott. ezek közül hatot a nap folyamán kiszárították, így például újpest felé máris javult a telefonösszeköttetés, de később egyes szakaszokon ezeket a kábeleket is ki kell majd cserélni. a telefonközpont néhány fontos intézménynek ideiglenes vonalakat biztosít. az elektromos művek főüzemeltetők beázott telefonkábeleikhez egyelőre nem tudnak hozzáférni, így a 297-020-as vonalat átvezették, s a hívásokat a Lágymányosi központ fogadja. szombat délig 10 vonalat biztosítanak a róbert károly kórháznak: a honvéd kórház és az orvostovábbképző intézet vonalai működnek. valamennyi beázott vonal kijavítása azonban még hosszabb időt vesz igénybe./mti/

19.45/ny

-46-

1950

bb 64. átadták a Wessprémi István emlékérmét

i dg/zr/ny pr di

1979 február 23.

tudományos ülésen nyújtották át Huszár Györgynek, a Magyar Orvostörténelmi Társaság alelnökének, az orvostudományok doktorának az orvostörténelmi kutatásban szerzett kiemelkedő érdemeiért a Társaság Idei Wessprémi István emlékérmét. ezzel egyidejűleg került sor az új tiszteleti tagok beiktatására. az elismerésben öten részesültek./mti

-.-

bb 67 . ötös a Lottón

t/ny di

1979 február 23.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a 8. heti Lottószelvények értékelése közben egy darab ötitalatos szelvényt találtak. a nyertes szelvény száma 44 643 718. a Lottószelvények értékelése még tart./mti/

-.-

bb 65. időjárásjelentés

tr/ny di

1979 február 23.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken este:

nyugat felől növekvő felhőzet

várható időjárás szombat estig: nyugat felől megnövekvő felhőzet, elsősorban a Dunántúlon lesz elszórtan hószállingózás, havazás. a gyenge légmozgást holnapra kissé megélénkülő délnyugati-nyugati szél váltja fel. a hőmérséklet holnap kora délután plusz 1 plusz 6 fok között lesz./mti/

-.-

19.50/ny

-47-

20⁰⁰

bb 30. / budapestre érkezett az iraki2.folyt/ny

gáspár sándor este a parlament vadásztermében vacsorát adott az iraki alelnök tiszteletére. a vacsorán résztvevett szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, katona imre, az elnöki tanács titkára, puja frigyos, soltész istván kohó és gépipari miniszter, dr. gonda lajos, továbbá dr. szadun hammadi és shukri sabri ahmad, jelen volt az elnöki tanács, a kormány több más tagja, társadalmi és kulturális életünk számos jeles személyisége, valamint az iraki alelnök kísérete.

/ folyt. köv./

bb 30. / budapestre érkezett az iraki ...3.folyt/ny

a vacsorán gáspár sándor pohárköszöntőt mondott:

- a magyar nép - hangsúlyozta előljáróban - nagy rokonszenvvel kíséri az iraki nép harcát országa függetlenségének megszilárdításáért, és a haladásért. az iraki haladó hazafias nemzeti frontban tömörülő pártok, a haladó, a hazafias erők közös tevékenysége, szoros együttműködése lehet a biztosíték arra, hogy újabb sikereket érjenek el nemzeti céljaik megvalósításában, az iraki nép anyagi, szociális helyzetének javításában, kulturális életének fejlesztésében. a baráti iraki nép kitérően küzd az arab területek felszabadításáért, a hazájából elűzött palesztin nép nemzeti jogainak helyreállításáért, az arab világ antiimperialista erőinek összefogásáért, az arab országok, a szocialista államok és a világ haladó erői együttműködésének elmélyítéséért.

- a magyar népköztársaság külpolitikai tevékenységével elő kívánja segíteni a béke megőrzését, a nemzetközi biztonságot, a nemzetközi enyhülés megszilárdítását és kiterjesztését katonai területre is. támogatjuk afrika, ázsia és latin-amerika népeinek nemzeti felszabadító harcát, elítéljük a fasiszta, fajüldöző rendszereket. fejlesztjük együttműködésünket a függetlenségüket elnyert fejlődő országokkal a kölcsönös érdekek, és az imperialistaellenes szolidaritás elvei alapján.

/folyt köv/
20.50/ny

-48-

2100

bb. 30./budapestre ... 1. folyt./il

- a magyar nép megdöbbenéssel és felháborodással értesült a vietnami szocialista köztársaság elleni kínai fegyveres agresszióról. a kínai vezetésnek ez a tette lábbal tiporja a nemzetközi jogot, semmibe veszi az ENSZ alapokmányában lefektetett elveket. ezért az egész világ haladó és békeszerető erőivel együtt határozottan tiltakozunk és követeljük az agresszió azonnali beszüntetését, testvéri szolidaritást vállalunk a hősi vietnami néppel. minden lehetséges eszközzel támogatjuk hősi harcukat nemzeti szuverenitásuk és szocialista építőmunkájuk védelméért.

- sikraszállunk a kambodzsai népköztársaság nemzetközi elismeréséért és támogatjuk a rend megteremtésén, a békés építőmunka megindításán tevékenykedő kambodzsai nép erőfeszítéseit. támogatjuk az arab népek, a palesztin felszabadítási

mozgalom igazságos harcát. osztjuk arab barátainknak azt a véleményét, hogy a különutas alkudozások ellentétesek az arab népek érdekeivel, az egyesült államok és izrael törekvéseit szolgálják, még bonyolultabbá és robbanással terhessé teszik a helyzetet. a legidősebb feladat most az, hogy az imperializmussal a megalkuvó irányvonallal szembenálló, a tartós és igazságos rendezésért küzdő valamennyi erő összefogjon.

taha muhieddin maaruf válaszában rámutatott:

- fejlett kapcsolataink a szocialista országokkal, így Magyarországgal is, az arab ujjászületés szocialista pártjának alapelvein, és azon a meggyőződésen nyugszanak, hogy erősíteni kell a haladó erők egységfrontját az imperializmus, a cionizmus, a reakció ellen. az iraki nép saját szabadságáért folytatott harcát összeköti a világ felszabadító mozgalomával, küzdelme része az arab felszabadító mozgalomnak. az imperializmus összeesküvése fenyegeti az arab térséget, terveinek végrehajtásában engedelmes eszköze talált az egyiptomi rendszerben.

- forradalmi kormányunk meggyőződése, hogy szembe kell szegülni a kapituláns tervekkel szembe kell szállni az arab népeket fenyegető veszélyekkel. a két testvéri ország, irak és szíria közös nemzeti munkachartát írt alá, lépéseket tett a két ország egyesítéséért. az arab egység megőrzése érdekében irak forradalmi kormánya kezdeményezte a bagdadi csúcskonferenciát, amelynek határozatai hozzájárultak soraink egységének, szilárdságának erősítéséhez.

/folyt.köv./
20.50/il

- 49 -

2110

bb. 30./budapestre5.folyt./il

-hangoztatjuk: az arab térségben különutas, kapituláns megoldásokkal igazságos és tartós béke nem valósítható meg, az ilyen megoldást az arab népek elutasítják. elképzelhetetlennek tartjuk, hogy egyetlen arab ország vagy egyetlen arab vezető a palesztin néptől, más arab vezetőktől függetlenül, elszigetelten kisajátítsa a palesztin ügyet. ez az arab nép nemzeti jogainak semmibe vevését jelenti.

- eltökélten állunk a palesztin nép harca mellett, hangsúlyozzuk: az igazságos és tartós béke az arab térségben nem valósítható meg anélkül, hogy a cionista megszálló erők kivonuljanak minden arab területről, s anélkül, hogy a palesztin nép elidegeníthetetlen jogait biztosítanák, beleértve jogát az önrendelkezéshez, jogát a földjére visszatéréshez, jogát önálló államának létrehozásához.

- támogatjuk az afrikai, ázsiai és latin-amerikai nemzeti felszabadító mozgalmakat, támogatjuk a kolonializmus, a neokolonializmus és a faji megkülönböztetés ellen vívott igazságos küzdelmüket.

- irak fejlődő, el nem kötelezett ország, hiszünk az egyenjogúságon alapuló nemzetközi kapcsolatokban, abban, hogy a népeknek joguk van harcolni a kizsákmányolás és az elnyomás ellen, joguk van rendelkezni saját természeti kincseikkel./mti/

..-

bb 68. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

il di 1979 február 23.

34. ülést tartott az irodalmi tanács
35. joao frank da costa nyilatkozata
36. zárószámadás a sasad és a gödi
37. a legfőbb ügyész sajtótájékoztatója
38. fogadás a szovjet hadsereg és a szovjet haditengerészeti flotta megalakulásának 61. évfordulója alkalmából
39. a vállalatok ideai terveit értékelték
40. idegenforgalmi kiállítás
41. magyar-panamai kulturális és tudományos együttműködési egyezmény
42. zeneiskola avatás salgótarjánban
43. falu történeti kiállítás
44. nemzetközi szakszervezeti szövetségek tanácskozása
45. vaskó lászló temetése

/folyt köv/ 50

21.08/il

2115

bb 68. / a belföldifolyt/il.

46. egy kiváló komplex brigád
47. fokozott gépesítés mellett csökkent a balesetek
48. fiatal szlovák grafikusok alkotásai
49. stomatoonkológiai tanácskozás
50. magyar-bolgár írószövetségi tanácskozás
51. borbás tiber kiállítása
52. új szállítójármű a bauxitbányában
53. nagyon lassu apadás
54. javítják az ivóvízellátást
55. aktív értekezlet
56. javult a táppénzes helyzet
57. a gyermekek védelméért
58. belföldi ösztöndíjasok szolidaritási gyűlése
59. hasznos tapasztalatcsere moszkvában
60. orvvadászokat ítéltek el
61. fiatal dalosok találkozója
62. egresi zsuzsa kiállítása
63. színházi bemutatók
64. átadták a veszprémi istván emlékérmét
65. díjjárás
66. huszonöt ezer beázott telefonvonal
67. ötös a lottón
68. hírjegyzék /mti/

v é g e .

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre.
-51-

21.15/il

2130

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

bb.34. ülést tartott az elnöki tanács

mi/bc/ok 1e

1979. február 23.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsqpenteken ülést tartott. az elnöki tanács módosította a 3/1976-os számú net határozatnak a béke és barátság érdemrend adományozási feltételeire vonatkozó részét. hozzájárult az elnöki tanács, hogy kitüntetéses doktorná avassanak négy végzős egyetemi hallgatót. akik középiskolai és egyetemi tanulmányaik során kiváló eredményt értek el, és példamutató magatartást tanúsítottak. az elnöki tanács ezután bírakat válaszott meg és mentett fel, végül egyéb folyamatban lévő ügyekben döntött./mti/

--.-

- 1 -

14.50/-ok

UG